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I.Обща информация. 

 

1.Обхват на ангажимента по извършване на услугата: 

 

СНЦ „МИГ - Лясковец – Стражица” следва да възложи изпълнение на дейност, „Оценка за 

изпълнение на етап от СВОМР“. Мониторинг и оценка на стратегията за ВОМР за 

изпълнение на задълженията на МИГ по чл. 34, параграф 3, буква "ж" от Регламент (ЕС) 

1303/2013 

 

Услугата с предмет „Оценка за изпълнение на етап от СВОМР“ е свързана със задължението на 

МИГ  да извършва ежегоден Мониторинг и оценка на стратегията за ВОМР за изпълнение на 

задълженията на МИГ по чл. 34, параграф 3, буква "ж" от Регламент (ЕС) 1303/2013. 

 

През 2021-2022 година МИГ е постигнал напредък в прилагането на Стратегията за ВОМР, който 

следва да бъде измерен,  като в настоящата оценка ще бъдат изследвани и оценени показателите 

за изпълнение на подмерки: 

 

-подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно 

развитие" и 

- подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР" 

 на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските 

райони за периода 2014 – 2020 г. за периода 2021-2022 година. 

 

Основание : съгласно чл. 34, параграф 3, буква "ж" от Регламент (ЕС) 1303/2013, основна задача 

на МИГ е извършването на  мониторинг на изпълнението на стратегията за водено от общностите 

местно развитие и на подкрепените операции и провеждане на конкретни дейности за оценка във 

връзка с тази стратегия. 

 

 Основна цел: извършване на одит/оценка/мониторинг на изпълнението на стратегията за 

водено от общностите местно развитие и на подкрепените операции във връзка с тази 
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стратегия за 2023 година.  

 

 Основна цел на ангажимента е извършване на оценка на изпълнението на етап Стратегията за 

водено от общностите местно развитие (СВОМР) и на подкрепените операции във връзка с 

тази стратегия за 2023 година в рамките на изискванията за Мониторинг и оценка на 

стратегията за ВОМР за изпълнение на задълженията на МИГ по чл. 34, параграф 3, буква "ж" 

от Регламент (ЕС) 1303/2013. 

 

 Основни резултати: извършен одит/оценка/мониторинг  на извършените от МИГ дейности 

по подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите 

местно развитие" и подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на стратегия за 

ВОМР"на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на 

селските райони за периода 2014 – 2020 г. за периода 2023  година. 

 

2.Качествени индикатори, към които се стреми настоящата Оценка: 

 

 Събиране, обработване, систематизиране и анализиране на информация за извършените 

от МИГ дейности по подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за 

Водено от общностите местно развитие" и подмярка 19.4 "Текущи разходи и 

популяризиране на стратегия за ВОМР"на мярка 19 „Водено от общностите местно 

развитие“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. за 

периода 2023 година. 

 

 Събиране, обработване, систематизиране и анализиране на информация за подкрепените 

операции във връзка със стратегията на  МИГ за периода 2023 година.  

 

 Изготвяне на Доклад с резултати, мнения и препоръки относно извършените от МИГ 

дейности по подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от 

общностите местно развитие" и подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР"на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата 

за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. за периода 2023 година; 

 

 Създаване на база-данни с резултати по мониторинговите индикатори в СВОМР; 

 

 Формулиране на изводи и обосновани мнения; 

 

 Документиране на изследването на електронен и магнитен носител; 

 

3. Количествени индикатори: 
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 изготвен мониторингов  доклад/оценка: 1  брой 

 изготвена база-данни с резултати по мониторинговите индикатори в СВОМР - 1 брой 

 изготвен приемно-предавателен протокол за извършената услуга: 1 броя 

 

Ще бъдат обследвани извършените от МИГ дейности по подмярка 19.2 „Прилагане на операции 

в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие“ за мярка 19 „Водено от 

общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-

2020 г. за периода 2019-2020 година, както и подкрепените операции във връзка със стратегията 

на МИГ за 2023 година.  

 

Ще бъдат оценени извършените от МИГ дейности по подмярка 19.4 „Текущи разходи и 

популяризиране на стратегия за ВОМР“ за мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от 

Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020 г. за 2023 година. 

 

4.Нормативно основание за извършване на настоящата Оценка: 

 

Междинната оценка на изпълнението на Стратегията за водено от общностите местно развитие 

(СВОМР) и на подкрепените операции във връзка с тази стратегия за периода 2021-2022 година 

ще бъде извършена в съответствие с Националното и Европейското законодателство, както и с 

програмните документи на МИГ.  

Докладът и приложените към него документи и материали ще бъдат представени на български 

език в електронен формат и на хартиен носител. 

Мониторингът и оценката  предоставят доказателствената база, която позволява на МИГ да 

потвърди логиката на своята Стратегия за Водено от общностите местно развитие , да провери 

дали се постигат планираните резултати и да види какви подобрения са необходими.  

За тази цел МИГ организира ефективен мониторинг и оценка като неразделна част от СВОМР. 

Стратегията за водено от общностите местно развитие 2016-2023 г. (СВОМР, Стратегията) на 

Местната инициативна група Лясковец – Стражица (МИГ), която обхваща територията на 

общините Лясковец и Стражица, е одобрена със Споразумение за изпълнение на Стратегия за 

водено от общностите местно развитие № РД 50-196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 

"Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони 

за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец 

- Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-55/25.01.2017 г. за одобрение на общия размер на 

финансовата помощ по подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР" 

и във връзка с изпълнението Наредба № 22 от 14.12. 2015 г. за прилагане на подмярка 19.2 

"Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските райони 

за периода 2014 – 2020 г. 

http://www.eufunds.bg/
http://www.mig-zaedno.eu/


 

Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони: 
Европа инвестира в селските райони ! 

www.eufunds.bg , www.mig-zaedno.eu    

Оценката е разработена в изпълнение на Споразумение за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-
196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-

713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец - Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-301/21.03.2023г. на Министъра на земеделието и 
храните за одобрение на бюджета на СНЦ „ МИГ-Лясковец-Стражица“ за 2023г. по   подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР“.и съгласно Договор за възлагане, сключен между СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица" и фирма “Деви Проект“ ЕООД 

Стр. 5 от 74 

В Системата за мониторинг и оценка на СВОМР са предвидени Процедури за мониторинг и 

оценка на изпълнението на СВОМР, чрез които се проследява напредъкът в изпълнението на 

дейностите и резултатите от прилагане на Стратегията.  

Тази система включва всички дейности за мониторинг и оценка: 

 текущо събиране на данни за мониторинговите индикатори и актуализиране на индикаторите.  

 обобщаване и анализ на събраните данни по мониторинговите индикатори - най-малко два 

пъти годишно; 

 външна оперативна оценка, свързана с оперативни или стратегически въпроси по изпълнение 

на Стратегията като цяло или отделни приоритети или мерки, при необходимост;  

 външна междинната оценка, при необходимост;  

 последваща оценка в последната година от изпълнението на Стратегията.  

Основната цел на системата за текущ мониторинг и оценка е да следи непрекъснато процеса на 

изпълнение на Стратегията и промените в средата, за да се анализира своевременно напредъкът, 

качество и проблемите в изпълнението, и да се предприемат навременни корекции, ако това е 

необходимо.  

Основни индикатори за финансов мониторинг са: 

 Брой на подадените заявления (по мерки, и пол и възраст на кандидата); 

 Стойност на подадените заявления (по мерки, и пол и възраст); 

 Брой на одобрените заявления (по мерки, и пол и възраст на кандидата); 

 Стойност на одобрените заявления (по мерки, и пол и възраст); 

 Брой на сключените договори (по мерки, и пол и възраст на бенефициента); 

 Стойност на сключените договори (по мерки, и пол и възраст на бенефициента); 

 Брой на подадените искания за плащане (по мерки); 

 Стойност на подадените искания за плащане (по мерки); 

 Брой на одобрените искания за плащане (по мерки); 

 Стойност на одобрените искания за плащане (по мерки); 

 Брой на успешно приключилите договори (по мерки, и пол и възраст на бенефициента); 

 Стойност на успешно приключилите договори (по мерки, и пол и възраст на бенефициента). 

5. Използвана Методология за нуждите на Оценката:  

 

Настоящата  методология  разглежда извършването на оценка на напредъка на основа на 

универсални постановки с приложимост при извършването и на междинната, и на окончателната 
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оценка, като са взети предвид Насоките за оценка на ЛИДЕР/ВОМР1  и насоките на Оценка на 

ВОМР2. 

Оценката разглежда  и  възникнали  положителни  и  отрицателни  тенденции  и/или 

предизвикателства,  които  се  включват  като  база  за  разработените препоръки –в  случая  на 

междинната оценка –за оставащия период на прилагане и с оглед успешно реализиране на 

стратегията, а при окончателната оценка –за евентуални бъдещи действия в следващ период. 

Мониторингът се състои в преброяване на нещата и проследяване на дейностите. Бройките - 

събития, участници, проекти - са данни за мониторинг. Важно е да бъде ясно каква информация 

наистина е необходима за управление, контрол, демонстриране на напредък и накрая за оценка. 

Оценката е периодична оценка на дизайна, изпълнението и резултатите от текущ или завършен 

процес. В контекста на ВОМР оценката може да оцени стратегията за местно развитие и/или 

работата на МИГ. Целта е да се помогне при вземането на решения, да се установят постиженията 

или стойността, да се получи представа за предишни или съществуващи инициативи, да се даде 

възможност за размисъл и да се помогне за идентифициране на бъдещи промени. 

Мониторингът и оценката са тясно свързани помежду си. Мониторингът проследява напредъка 

спрямо малък брой предварително установени цели/индикатори- докато оценката надхвърля 

крайните резултати за оценка на резултатите, идентифициращи както планираните, така и 

непредвидените ефекти. Независимо от това, основата за дейностите по оценка са данните от 

мониторинга. 

Насоките за оценка на Наръчника за МИГ „Оценка на ВОМР“, препоръчват освен горното, на 

ниво местна СВОМР да се извърши и  оценка на: 

 популяризирането на МИГ/СВОМР Популяризирането  на  МИГ/СВОМР  допринася  както  

към  прекия  ефект  от  прилагането –реализирани проекти по различните мерки, изпълнение 

на заложения бюджет, респективно целите  на  стратегията,  така  и  към  дългосрочния  

ефект/въздействие,  които  включват изграждането на капацитет, придобиване на знания на 

индивидуално и организационно равнище,  повишаване  на  уменията,  както  и  в  ползите,  

свързани  с  подобряването  на социалния капитал и местното управление.  

 Реферирано в предишния програмен период като „оживяване на територията“, то включва 

различни по вид инициативи, които са насочени към повишаване на капацитета, 

информираността и готовността на местните участници, но не са пряко свързани с конкретен 

проект, а са насочени към територията и населението като такива; 

 механизма за изпълнение на LEADER/ВОМР за гарантиране на прилагането на метода 

LEADER. При разглеждане на механизма за изпълнение се разглеждат дейностите на МИГ от 

по-широка гледна точка във връзка с популяризирането (вж. по-горе), и  от по-тясна гледна 

точка във връзка с изпълнението на стратегията. Оценката на механизма за изпълнение 

                                                           
1 Европейската комисия(EUROPEAN COMMISSION –Directorate-General   for   Agriculture   and   Rural   Development –
Unit   C.4   (2017):   Guidelines.   Evaluation   of  LEADER/CLLD. Brussels.) 
2 Оценка на ВОМР - Наръчник за МИГ и МИРГ 
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разглежда предизвикателствата, свързани с правилата и процедурите за прилагане на 

СВОМР. 

 добавената стойност на LEADER/ВОМР. Оценката на добавената стойност показва какви 

допълнителни ползи са били създадени благодарение на правилното прилагане на метода 

LEADER посредством дейностите на МИГ–подготовка  и  подбор  на  проекти  изпълнение  

на  проектите  от  бенефициентите  и популяризиране. 

Добавената стойност се изразява в: 

 подобряване на социалния капитал; 

 подобряване на местното управление ; 

 засилване на резултатите от проекти. 

В контекста на ЕС оценяването се разбира като преценка на публичната намеса в развитието, 

съобразно резултатите, въздействията и нуждите, които намесата цели да задоволи. Оценяването 

е систематична дейност, която  се извършва на основата на обективни стандарти и критерии и 

може да се прилага към политика, стратегия, програма или проект.  

Водено от общностите местно развитие (ВОМР) включва специфична методология, разработена 

първоначално за развитие на селските райони (т.нар. подход LEADER).  

Поради своя характер отдолу нагоре, базиран на партньорство, ВОМР се очаква да насърчи 

социално-икономическото развитие по начин, който не може да бъде постигнат чрез политики 

отгоре надолу. Всъщност процесът на общуване с общността, известен като „съживяване“, и 

включването на местното население в развитието на района му може да бъде толкова важен, 

колкото и сумата от отделните финансирани проекти. 

Съживяването на общността може да помогне за достигане до целеви групи, които са трудно 

достъпни чрез традиционните схеми за финансиране отгоре надолу; интегрираният му характер 

може да помогне за насърчаване на партньорства и съвместни действия между различни групи 

заинтересовани страни, а фактът, че вземането на решения се случва на местно ниво, може да 

насърчи по-гъвкави и иновативни отговори на местните проблеми.  

Може да осигури целенасочена подкрепа, като същевременно изгражда капацитета на местните 

участници да разработват и изпълняват свои собствени проекти, а специалното място, 

предоставено на мрежи и сътрудничество, може да улесни прехвърлянето на знания от една 

област в друга и да увеличи въздействието на отделните действия. Резултатите, постигнати чрез 

метода ВОМР, понякога се наричат добавена стойност на подхода. 

Основните критерии, които се използват  за постигане на обективна преценка, са критериите за 

приложимост, обоснованост, ефективност, ефикасност, въздействие и устойчивост. 

Фокусът върху изпълнението се постига чрез оценка на ефикасността и ефективността, докато  

фокусът върху подобряването на качеството и релевантността на планирането се постига чрез: 

 изследване на промените в контекста на стратегията;  
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 актуален преглед на изпълнението на стратегията;  

 извършване на необходимите промени, за да се максимализира въздействието на стратегията.  

Целта на междинната оценка е да подпомогне цялостното управление на СВОМР, нейното 

актуализиране и ако е необходимо – нейното преориентиране, а също и осигуряване на 

информация за подобряване на изпълнението на стратегията и в частност - подобряване на 

координацията. 

Изпълнението на СВОМР се осъществява паралелно с изпълнението на общинските планове за 

развитие и с областната стратегия за развитие. Доколкото има връзка с изпълнението, СВОМР е 

свързана с реализирането на общинските планове за развитие на общините на територията на 

МИГ и с областната стратегия за развитие. В този смисъл, междинната оценка трябва да е 

предхождана и от оценка, свързана с изпълнението на общинските планове на територията на 

съответната МИГ.  

За да отговори на нуждите на актуализацията, междинната оценка на СВОМР трябва да отговори 

на стандартите на стратегическото текущо оценяване: да направи преглед на съгласуваността и 

релевантността на стратегията на СВОМР, на промяната в ситуацията и на актуалните 

потребности на развитието, като се произнесе еднозначно относно валидността на целите или 

необходимостта за тяхната промяна, а оттам – и относно цялостно преориентиране на 

стратегията.  

Практиката с оценките и ситуацията със СВОМР сочи, че в много случаи при оценката един по-

непрецизен оценителен подход може да се окаже по-полезен от разгънатите класически методи, 

тъй като осигурява навременна оценка или просто е единствената разумна възможност за оценка. 

Едновременно с това информационното осигуряване на оценката е проблем както за 

определянето на индикаторите, така и за осъществяването на самата оценка. Основен принцип 

при набирането на информация за междинната оценка на СВОМР е максималното 

оползотворяване на наличната мониторингова информация от следните източници: 

 доклади или отчети за изпълнението на СВОМР, ако са налични; 

 официалната интернет страница на Местна Инициативна група ; 

 официалните страници на управляващите органи на оперативните програми, управляващи 

средствата от ЕСИФ в България. 

Подходящо е при оценяването това да се извърши преди да се пристъпи към допълнителни 

проучвания за набиране на първична информация. Във връзка с това е особено важно доброто 

систематизиране и архивиране на наличната информация. 

Успешното осъществяване на междинна оценка на СВОМР предполага и изисква целите да са 

количествено изразени и индикаторите да са предварително определени. Индикаторите трябва да 

имат стойности, които посочват изходното състояние, както и целеви стойности за постигане 

посредством стратегията  (ресурсни, процесни, за продукт, резултат и въздействие и др.). 
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 Наблюдение: 

Оценката се извършва въз основа на данните и информацията, събрани чрез наблюдението 

(мониторинг). 

 Индикатори (показатели): 

Индикаторите  се  използват  като  инструменти  за  оценка доколко  очакваните  цели  са  били 

постигнати чрез мерките (количествено изражение на мерките, резултати, въздействие). 

6. Обща информация за СВОМР: 

 

 Цели на стратегията и приоритети за развитие на територията: 

Цел 1:  Развитие на конкурентноспособна икономика и селско стопанство, базирани 

на стимулиране на предприемачеството, разнообразяване на дейностите и 

въвеждане на иновации в производствата. 

Приоритети  -Стабилизиране и развитие на модерно земеделие за производство на 

качествени местни продукти с добавената стойност и иновациите в 

производството, преработката и маркетинга на земеделски продукти. 

- Укрепване на териториалната конкурентоспособност на местната икономика, 

осигуряване на възможностите за създаване на местен бизнес вкл. и чрез 

развитие на туризма, местна марка и местни продукти. 

- Подобряване нивото на оцеляване на микропредприятията, включително 

чрез насърчаване на предприемачеството, повишаване на производителността 

и фокусиране върху иновациите чрез въвеждането им в практиката. 

Специфични 

цели 

- създаване на условия за развитие на модерно земеделие; 

- стимулиране производството на качествени местни продукти; 

- въвеждане на иновации в земеделието и преработвателната промишленост; 

- повишаване на териториалната конкурентоспособност; 

- подпомагане диверсификацията на местната икономика; 

- брандиране на местна марка и местни продукти; 

- стимулиране на местното предприемачество; 

- въвеждане на иновации в местни производства; 
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- подобряване конкуентноспособността  на местната икономика 

 

Цел 2:  Насърчаване на социалното приобщаване  на територията на МИГ, 

подобряване на качеството на образованието и повишаване квалификацията 

на населението, вкл. насърчаване на устойчивата и качествена заетост и 

подкрепа за мобилността на работната сила 

Приоритети  -Подобряване на качеството на образованието и повишаване квалификацията 

на населението и подобряване достъпа до  заетост и качеството на работните 

места. 

- Насърчаване на устойчивата и качествена заетост и подкрепа за мобилността 

на работната сила; 

-Разнообразяване предлагането на социални услуги, подобряване и 

изграждане състоянието на необходимата инфаструктура за тяхното 

развитие с цел повишаване качеството на живот на местното население, 

уязвимите групи и малцинствата. 

Специфични 

цели 

- създаване на условия за повишаване квалификацията на населението; 

- подобряване достъпа до работни места; 

- предприемане на мерки за създаване на качествена заетост; 

- осигуряване на мобилност на работната сила на територията на МИГ; 

- повишаване качеството на предлаганите социални услуги за общността; 

- подобряване интеграцията на уязвимите групи и малцинствата на 

територията на МИГ 

 

Цел 3:  Укрепване на териториалната идентичност, маркетинг и собствен бранд на 

база  специфичния териториален потенциал и продукти от местен характер с 

добавена стойност. 

Приоритети  - Укрепване на териториалната конкурентоспособност, социално включване и 

по-добро качество на живот чрез подхода ВОМР. 

http://www.eufunds.bg/
http://www.mig-zaedno.eu/


 

Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони: 
Европа инвестира в селските райони ! 

www.eufunds.bg , www.mig-zaedno.eu    

Оценката е разработена в изпълнение на Споразумение за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-
196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-

713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец - Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-301/21.03.2023г. на Министъра на земеделието и 
храните за одобрение на бюджета на СНЦ „ МИГ-Лясковец-Стражица“ за 2023г. по   подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР“.и съгласно Договор за възлагане, сключен между СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица" и фирма “Деви Проект“ ЕООД 

Стр. 11 от 74 

- Насърчаване на ресурсната ефективност  и използване потенциала на 

природното и  културното наследство за въвеждане на иновативни практики в 

секторите с потенциал за добавена стойност. 

- Насърчаване капацитета на местната общност за участие в процесите за 

развитие на територията. 

Специфични 

цели 

- повишаване на териториалната конкурентоспособност; 

- създаване на условия за социално включване; 

- използване на местните ресурси и потенциал за местно развитие; 

- създаване на добавена стойност за територията  на МИГ; 

- широко обществено включване на местната общност в местното развитие; 

- създаване на капацитет за прилагане на ВОМР 

 

7. Механизъм за управление и мониторинг на Стратегията на МИГ: 

 

Процедури за мониторинг и оценка на изпълнението на СМР. 

За проследяване напредъка в изпълнението на дейностите и резултатите от прилагане на 

Стратегията, МИГ прилага система за текущ мониторинг и оценка в съответствие с препоръките 

на Общата рамка за мониторинг и оценка на програмите за развитие на селските райони и на ОП 

„Развитие на човешките ресурси”. 

 Тази система включва всички дейности за мониторинг и оценка: 

 

Основната цел на системата за текущ мониторинг и оценка е да следи непрекъснато процеса на 

изпълнение на Стратегията и промените в средата, за да се анализира своевременно напредъкът, 

качество и проблемите в изпълнението, и да се предприемат навременни корекции, ако това е 

необходимо.  

 

Планирането и изпълнението на дейностите за текущ мониторинг и оценка е отговорност на 

Екипа на МИГ. Провеждането на външните оперативни, междинни или последващи оценки се 

планира и подпомага от Екипа на МИГ и се изпълнява от външни независими оценители.  

 

Събиране и обобщаване на информация за индикаторите на стратегията МИГ ще наблюдава 

напредъка и качеството на изпълнението на стратегията за местно развитие с помощта на 

финансови индикатори, изходни индикатори, индикатори за резултат и въздействие.  

 

Информацията за финансовите индикатори, изходните индикатори и индикаторите за резултат 

ще се събират за всеки проект и ще се обобщават по мерки, приоритети и за Стратегията като 

цяло. Тези индикатори ще се актуализират в срок от 5 дни след възникване на промяна (например 
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сключване на нов договор, подадена заявка за плащане, или приключване на изпълнението на 

договор).  

 

За събиране на информацията за изходните индикатори и за индикаторите за резултат във 

заявката за ще е включен раздел с целеви стойности на индикаторите: общи за Стратегията и 

специфични за проекта. След приключване на договора от бенефициента ще се събира 

информация за фактическото изпълнение на посочените индикатори. Достоверността на 

подадената от бенефициента информация ще се проверява от Екипа на МИГ.  

 

Системата за мониторинг и оценка предвижда следните видове външни оценки на Стратегията: 

 

 Външна оперативна оценка: 

Външна оперативна оценка на конкретни оперативни или стратегически въпроси се провежда, 

ако необходима за целите на подготовката на Годишния доклад за напредъка или за задълбочено 

проучване на определени аспекти на изпълнение на Стратегията. Решение за провеждане на 

подобна оценка взима УС на МИГ. 

 

 Външна междинна оценка: 

Външна междинна оценка се провежда, само ако необходима за промяна на Стратегията или при 

възникване на значителни проблеми в изпълнение на Стратегията, затова нейните конкретни 

цели и методи се определят преди началото на провеждане. Всяка междинна оценка трябва да 

оцени напредъка в изпълнението на мерките на основата на изходните индикатори и 

индикаторите за резултат, да направи изводи и препоръки за подобряване на изпълнението. 

Решение за провеждане на външна междинна оценка взима УС на МИГ. 

 

 Оценка на цялостното изпълнение на стратегията: 

За оценка на цялостното изпълнение на стратегията в края на нейното прилагане ще се извърши 

външна последваща (ex-post) оценка. Тя оценява използването на ресурсите, ефикасността и 

ефективността на изпълнението, въздействието и устойчивостта на основата на съпоставяне на 

постигнатото с предварително определените цели. Оценява се също приносът на Стратегията за 

изпълнение на целите на ПРСР, ОП „РЧР”  и хоризонталните политики на Общността. На база 

на оценката се извеждат факторите, определящи успеха/неуспеха на прилагането на Стратегията 

и поуките за планиране и изпълнение на други подобни програми за развитие на територията. 

 

 Годишен доклад за отчитане: 

Всяка година МИГ „Лясковец-Стражица”  изготвя  Годишен доклад за отчитане  изпълнението 

на СМР. Докладът съдържа отчет за:  

- Напредъка в съответствие с годишната програма на СМР и индикаторите;  

- Дейностите по информиране и прозрачност; 

- Дейностите мониторинг и оценка; 

- Проблеми при изпълнението и отклонения от одобрения план; 

- Годишният доклад се изготвя по образец, зададен от УО на ПРСР. 

 

 Информационна система и сигурност на информацията: 
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Базата данни на информационната система се създава върху вътрешната компютърна мрежа на 

МИГ. Изпълнителният директор дефинира нива на достъп към входа на системата, както и 

процедури за ежедневно актуализиране на данните.  

Информационната система включва следните раздели: 

- Регистър на подадените заявления за подкрепа/проекти 

- Регистър на оценката – за всяко постъпило предложение ще се попълват данни за движението 

на оценката и решенията на отделните етапи за оценка. 

- Регистър на договорите включващ за всеки договор основна информация за договора и неговите 

промяна, ако е приложимо, извършени проверки  

- Регистър на мониторинговата система, вкл.: 

- База данни за индикатори на мониторинг за проекта  

- База данни за участниците в обучения и информационни дейности по мерки. 

- други. 

II.Оценка за прилагането на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на 

стратегии за Водено от общностите местно развитие". 

 

1. Мерки в Стратегията за ВОМР и бюджет: 

 

 Мерки от ПРСР, предназначени за селското стопанство и местния бизнес: 

 

-Мярка МИГ 4.1. „Инвестиции в земеделски стопанства” с предвидени средства  в размер на  600 

000 лева БФП в  Стратегията; 

 

- Мярка МИГ 4.2. „Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти” с 

предвидени средства  в размер на 66 950 лева БФП  в Стратегията; 

 

- Мярка МИГ 6.4.1. „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности” с предвидени средства 

в размер на 1 133 050  лева БФП в Стратегията. 

 

 Мерки от ПРСР, предназначени за публичния и нестопанския сектор: 

 

-Мярка МИГ 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички 

видове малка по мащаби инфраструктура” с предвидени средства  в размер на 1 299 000 лева БФП 

в Стратегията. 

 

- Мярка МИГ 7.5. „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа 

инфраструктура” с предвидени средства в размер на 400 000 лева БФП в Стратегията. 

 

-Мярка МИГ01. „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и  на 

културното и природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и валоризиране на 

специфичната местна идентичност и местната култура” с предвидени средства в размер на 233 

745 лева БФП  в Стратегията. 
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 Мерки, финансирани от ОПРЧР (ЕСФ) 

 

- Мярка МИГ02. „Местни инициативи за заетост на територията на общините Лясковец и 

Стражица” с предвидени средства в размер на 338 452,97 лева  БФП в Стратегията. 

 

- Мярка МИГ03.  „По-добро здраве и работоспособност на заетите лица в икономиката на 

общините Лясковец и Стражица” с предвидени средства в размер на 162 503,54 лева БФП  в 

Стратегията. 

 

- Мярка МИГ04. „Социални иновации за активно социално включване” с предвидени средства в 

размер на 475 883,46 лева БФП в Стратегията. 

 

-Мярка МИГ05. „Насърчаване развитието на местна социална икономика и нови работни места в 

социални предприятия“ с предвидени средства в размер на 384 304,39 лева БФП в Стратегията. 

 

 Актуализираната обща сума за БФП в Стратегията на МИГ след сключване на Споразумение 

за промяна е в размер на 5 093 889,36 лева 

2. Процедури за подбор на проекти в периода 2023 година: 

 

Процедурите за подбор на проекти са основният елемент на изпълнението на СВОМР и част от 

механизма за прилагане на подхода ВОМР, респективно от задачите на МИГ по прилагане на 

стратегиите. 

 

В Годишната програма за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие  на 

МИГ “Лясковец-Стражица“ за 2023 година, приета на проведено Общо събрание на МИГ, са 

предвидени индикативни срокове за подбор на проектни предложения по всички одобрени 

мерки, за които е наличен бюджет. 

 

Подкрепени процудери за подбор на проекти към  Стратегия за водено от общностите местно 

развитие  на МИГ “Лясковец-Стражица“ за 2023 година по подмярка 19.2 „Прилагане на 

операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие“: 

 

 Процедура №BG06RDNP001-19.686 за  Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на 

неземеделски дейности”: 

 

- Краен срок: 24.02.2023 г. , 17.30 часа 

- БФП на приема: 709 273,73 лева 

 

Брой 

входирани 

проекти 

БФП на 

приема 

 в лева 

Брой 

одобрени 

проекти 

 БФП на 

одобрени 

проекти в лева 

Принос 

в лева 

13 709 273,73  

 

12  709 082 

 

247 688 
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По Мярката са одобрени следните проекти на местните микропредприятия: 

 

- Проект „Създаване на условия за предоставяне и развитие на модерни рекламни и печатарски 

услуги“ с бенефициент  АУРО ДИДЖИТАЛ ЕООД; 

- Проект „Закупуване на ветеринарно оборудване, за новосъздадена ветеринарна амбулатория“ 

с бенефициент ПИЦ ФАРМА" ЕООД; 

- Проект „Подобряване на техническото оборудване в самостоятелна медико - техническа 

лаборатория“ с бенефициент СМТЛ - ТАБАКОВ ДЕНТ ЕООД; 

- Проект „Закупуване на оборудване, за дейността на фирма за облекло“ с бенефициент 

ГОЛОКА ПРО" ЕООД; 

- Проект „Закупуване на машини за монтаж, демонтаж и баланс на гуми“ с бенефициент РАЛИ 

АНГЕЛОВА 2012 ЕООД; 

- Проект „Ремонт, оборудване и обзавеждане на ветеринарна клиника в УПИ V, кв.98 – 

гр.Лясковец“ с бенефициент КОЕДЖИКОВА ВЕТ ЕООД; 

- Проект „Закупуване на машини и оборудване за "РР КОМЕРС-94" ЕООД“ с бенефициент РР 

КОМЕРС - 94 ЕООД; 

- Проект „Закупуване на ново оборудване за фотографско студио“ с бенефициент "Телбод" 

ЕООД; 

- Проект „Закупуване на мотокар, за дейността на „БМД Инженеринг“ ЕООД с бенефициент 

„БМД Инженеринг“ ЕООД 

- Проект „Закупуване на строителни машини за "Кобра- 9" ЕООД с бенефициент "Кобра- 9" 

ЕООД; 

- Проект „Доставка и монтаж на технологично оборудване за заваръчно монтажен цех“ с 

бенефициент СТАЛЕФ ЕООД; 

- Проект „Подобряване на сградния фонд на „ВИД СТРОЙ 2016“ ЕООД с бенефициент ВИД 

СТРОЙ 2016“ ЕООД 

 

Остатък по мярката: 208 лева 
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МИГ е получил писмо за одобрение на проведените  процедури по прием и реализирана оценка 

от ДФЗ-РА . 

 

Все още е факт забавяне на договорирането по Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на 

неземеделски дейности” при одобрение на проектите на бенефициентите от страна на ДФЗ-РА. 

 

МИГ няма наличен ресурс за отваряне на прием по Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на 

неземеделски дейности” до края на прилагане на СВОМР. 

 

През 2023 година по Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности” 

договори за финансиране на проекти са подписали следните бенефициенти: 

 

- Проект „Закупуване на нови машини за модернезиране на автосервиз в гр. Лясковец“ с 

бенефициент фирма „ЕНЧЕВ АВТО“ ЕООД. 

 

Основните дейности по проекта са: 

 

С настоящето проектно предложение ще се закупят нови машини и технологии с цел 

разширяване на предлаганите услуги в автосервиза. Инвестициите са за закупуване на нови 

машини както за сервиза, така и за целия регион в общината. Машина за измерване и коригиране 

на геометрията на автомобила, сходимост на колела, преден и заден мост, машина за смяна на 

маслото на автоматични скоростни кутии, машина за обслужване на автоклиматици, машина за 

почистване на ДПФ филтри, заваръчен СО апарат, двуколонен подемник, както и различни 

видове инструменти. Чрез тази инвестиция се цели привличането на по-широк кръг клиенти, с 

различни автомобили, които живеят и работят в района, а са принудени да обслужват своите 

автомобили в по-големите градове като Горна Оряховица и Велико Търново. Освен че ще се 

подпомогне услугата за населението в селския район, ще се създаде допълнително и поне едно 

работно място, което ще подпомогне заетостта в селския район. В град Лясковец има няколко 

сервиза които обслужват основно гуми и малки ремонти. Със тази инвестиция и нови машини ще 

се привлекат клиенти имащи нужда от такова обслужване, което не рикушира върху 

конкуренцията в района. С машината за почистване на ДПФ филтри се цели подобряване на 

екологията със намаляване на отделянето на вредни газове в атмосферта, чрез почистване на 

филтрите. Инвестицията по настоящия проект ще се осъществи със съдействие на банка, като ще 

се изпълни в рамките до 12 месеца след одобрение и подписване на договор. 
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- Принос към  целите и приоритетте на Стратегията за ВОМР: 

 

Проектът ще осигури предоставяне на услуги в селата и малките населени места. 

 

Приключили проекти по Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности” 

през 2023 година: 

 

Фирма „ПАК 1871“  ЕООД инвестира чрез Стратегията за ВОМР на МИГ средства за 

подобряване на туристическите услуги. 

Проектът е за закупуване на допълнително обзавеждане и оборудване на обект за туристическа 

дейност, къща за гости „Епохи от 1871”, която се намира в гр.Лясковец. Къщата за гости е 

създадена след реализиране на проект по мярка 312 към МИГ „Лясковец – Стражица” за периода 

2007 – 2013 г. Къща за гости Епохи от 1871 г. е 150-годишна, реставрирана и обзаведена. Обектът 

се намира в УПИ ХХVІІІ-1130, кв. 98, град Лясковец, Община Лясковец. Ля̀сковец е град в 

Северна България, Великотърновска област, в близост до град Горна Оряховица. Селището е 

административен център на Община Лясковец. Разположен е в началото на Предбалкана, източно 

от Арбанашкото бърдо, в подножието на скалата, върху която се намира манастирът "Св. св. 

Петър и Павел", на 10 км североизточно от град Велико Търново, на 2 км югоизточно от град 

Горна Оряховица и на 5 км южно от река Янтра. Състои се от 7 спални (тип двойни и тройни), 

обща кухня, просторна всекидневна с камина и голям двор с външен басейн. Капацитетът на 

къщата е за 15 души . 

С цел под подгряване на бойлера за къщата и с остатъчната енергия басейна е необходимо 

закупуването на система от слънчеви водни колектори, част от отоплителна инсталация за БГВ. 

Къщата разполага с голям двор, който не се използва пълноценно, тъй като не е оборудван. С цел 

достигане на максимална удовлетвореност на всички гости на къщата и предлагането на нова за 

местния пазар комплексна услуга е необходимо закупуване на оборудване съгласно техническа 

спецификация. Системата от слънчеви водни колекторни панели е монтирана върху покрива. 

 На разположение на гостите са хидромасажна вана и открит басейн, който ще ползва затоплената 

вода.  Управителят на фирмата е млад предприемач с добър професионален опит в туризма-

маркетинг и мениджмънт на обекти за настаняване, туристически услуги, туристически пазари.  

 

 
- Принос към  целите и приоритетте на Стратегията за ВОМР: 

 

Проектът е на млад бенефициент в сферата на туристическите услуги. 
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Стр. 18 от 74 

 

Проектът ще осигури нови туристически услуги. 

 

Проектът ще осигури 2 нови работни места. 

 

 Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и на 

културното и природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и валоризиране на 

специфичната местна идентичност и местната култура”, Процедура №BG06RDNP001-19.699 

 

- Краен срок: 15.06.2023 година 

- БФП на приема: 90 581,66 лева 

 

Брой 

входирани 

проекти 

БФП на приема 

 в лева 

Брой 

одобрени 

проекти 

БФП на 

одобрени проекти в 

лева 

Принос 

в лева 

 

5 

 

90 581,66 

 

4 

 

71 195 

 

71 195 

 

Остатък по мярката: 19 386,66 лева 

 

Подадени и одобрени са следните проекти: 

 

- Проект "По стъпките от миналото към музиката на бъдещето" с бенефициент ЧИТАЛИЩЕ 

"ПРАВДА-2010 С. ГОРСКИ СЕНОВЕЦ"; 

- Проект „ От корените към бъдещето“ с бенефициент Сдружение "Училищно настоятелство 

към Начално училище "Цани Гинчев"; 

- Проект „Запазване и заздравяване на духовния и културен живот на територията на община 

Лясковец“ с бенефициент Сдружение ЗАЕДНО ЗА КУЛТУРНО И ДУХОВНО РАЗВИТИЕ“; 

- Проект „АРТ СТРАЖИЦА -XXI ВЕК“ с бенефициент ТЕАТРАЛНА ТРУПА "РАЧКО 

ЯБАНДЖИЕВ" 
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Стр. 19 от 74 

 

Няма  забавяне на договорирането по Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, свързани с 

поддържане, възстановяване и на културното и природното наследство на селата. Съхраняване, 

развитие и валоризиране на специфичната местна идентичност и местната култура” при 

одобрение на проектите на бенефициентите от страна на ДФЗ-РА. 

 

МИГ има наличен ресурс за отваряне на прием по Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, 

свързани с поддържане, възстановяване и на културното и природното наследство на селата. 

Съхраняване, развитие и валоризиране на специфичната местна идентичност и местната култура” 

в размер на БФП от 19 386,66 лева. 

 

През 2023 година по Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, 

възстановяване и на културното и природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и 

валоризиране на специфичната местна идентичност и местната култура” договори за 

финансиране на проекти са подписали следните бенефициенти: 

 

- Няма  

 

През 2023 година следните проекти са приключили своето изпълнение: 

 

Проект „Пътят на традициите – нови измерения в съхраняването и популяризирането на 

културно-историческото наследство на град Лясковец” предоставя възможност за многопластово 

ангажиране на местната общност в съхраняване на специфичната местна култура, свързана с 

гурбетчийското градинарство и бита на лясковчани. В рамките на проекта ще бъдат използвани 

като основа вече съществуващите експозиции на Музея на гурбетчийското градинарство, който 

ще се оформи като среда за „живо” представяне на традиционната култура.  

Основни дейности за изпълнението на проектното предложение са:   

1. Провеждане на събитие-възстановка, свързано с гурбетчийското градинарство и поставящо 

акцента върху уникалната технология за поливане, прилагана от лясковчани.   

2. Провеждане на работилници за традиционни занаяти, обвързани тясно с местния бит и 

неговите характеристики.   

3. Демонстрации в музея, включващи предмети от експозицията с цел разчупване на статичното 

излагане на предметите от бита и осигуряване на по-висока степен на ангажираност от страна на 

посетителите.   

4. Провеждане на проучване в две направления – уникални лясковски сортове зеленчуци и 

история на лясковските градинари – съхранени спомени, които се пазят от местните родове. 

Постигнати резултати от осъществения проект: 

- Възстановени дървени елементи от съществуващо градинарско колело – долап, част от 

външната експозиция на Музея на гурбетчийското градинарство  

- Закупени 12 броя северняшки народни носии за участниците в събитие „Приказка за водата – 

как лясковските градинари напоиха Европа“.  
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- Изготвен 1 бр. сценарий за събитие „Приказка на водата – как лясковските градинари напоиха 

Европа“ въз основа на проведено проучване на съществуващи етнографски източници от края на 

ХIXв. и началото на ХХв.   

- Проведено 1 бр. събитие „Приказка за водата – как лясковските градинари напоиха Европа“ с 

50 участника, въз основа на изработен сценарий.  

- Осигурен кетъринг за 50 души за събитие „Приказка за водата – как лясковските градинари 

напоиха Европа“;  

- Създадени четири тематични работилници: „Работилница за гъдалушки“, Работилници 

„Глинена съдинка“, „Сребърна хурка, златно вретено“, „Пътят на хляба“;  

- Проведени веднъж месечно, в рамките на 4 месеца занимания в работилница „Работилница за 

гъдалушки“ с участието на групи от 10 деца;  

- Проведени веднъж месечно, в рамките на 4 месеца, занимания в работилница „Пътят на хляба“, 

с участието на 10 деца;  

- Проведени веднъж месечно, в рамките на 4 месеца, занимания в работилница „Сребърна хурка, 

златно вретено“;  

- Проведени веднъж месечно, в рамките на 4 месеца, занимания в работилница „Глинена 

съдинка“ с участието на 10 деца;  

- Обхванати общо 40 деца в четирите тематични работилници;  

- Назначен 1 бр. консултант по предене за работилница „Работилница за гъдалушки“;  

- Назначен специалист за работилници „Глинена съдинка“, „Сребърна хурка, златно вретено“, 

„Пътят на хляба“;  

- Разработена беседа „Градинарското колело долап“  

- Разработена беседа „Жътва. От зрънцето до хляба“  

- Назначен аниматор за провеждане на демонстрация за поливане с долап  

- Проведена 4 бр. демонстрации за поливане с долап  

- Проведена 1 бр. демонстрация за работа с инструменти, свързани с жътва и последваща 

обработка на зърно  

- Проведена 1 бр. демонстрация за замесване на хляб в нощви  

- Заснети 3 видеоклипа с продължителност минимум 5 минути.;  

- Проведено 1 бр. проучване „Семенцето на спомена“, базиращо се на източници и документи, 

част от фонда на Музея на гурбетчийското градинарство.   

- Проведена кампания сред местни хора и посетители на тема местните сортове зеленчуци.  

- Извършено дигитализиране на 50 страници от каталози на местни семепроизводители;  

- Изработени 5 бр. информационни пана с нова за експозицията информация, резултат от 

проведеното проучване  

- Изработени 10 бр.  – кода, даващи достъп до допълнителна информация  

- Изработени 100 бр. пакетчета за семена „Лясковски лук“  

- Изработени 2000 бр. информационни брошури  

- Изработени 2000 бр. картички 

 

Проектът има слединя принос към Стратегията за ВОМР: 
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Проектът реализира дейности,  решаващи проблем, идентифициран в общинския план за 

развитие. 

Дейностите пресъздават уникалните местни идентичности и културното наследство по 

иновативен и нетрадиционен начин, отразяващ съвременните методи за анимация в туризма. 

Постигнати са резултати, насочени към продукти и съхранение на местно културно-историческо 

наследство. 

Дейностите по проектите насърчават съвместно участие на различни социални и граждански 

групи и културни институции. 

Дейностите са насочени към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Проектът предлага комбинирани дейности по опазване на специфични местни идентичности и 

културно наследство. 

 

- Проект „Проучване, съхраняване и социализация на местното културно-историческо 

наследство в община Стражица“ с бенефициент Община Стражица. 

 

Община Стражица има голям потенциал за проучване и развитие на местното културно - 

историческо наследство. На територията на община Стражица има идентифицирани 67 

археологически обекта - могили, могилни некрополи, крепости, селища от различни епохи - 

римска, бронзова, желязна, късножелязна, среден неолит, късен неолит, енеолит, Първа и Втора 

българска държава. Те са разкрити при инцидентни теренни проучвания, като на територията на 

общината не са правени системни издирвания на археологическите обекти. Списъкът на тези 

обекти е неактуален и неточен. Целта на настоящото проектно предложение е да се извърши 

теренно археологическо проучване/обхождане на територията на общината, да се определят GPS 

координатите и границите на археологическите обекти и да се изготви анализ /оценка/ на 

обектите на територията, от гледна точка на възможностите за социализация и маркетинг. Да се 

придобие реална представа за археологическите обекти на територията и за възможностите и 

отговорностите на общината, относно разработването и опазването на тези обекти. Проектното 

предложение включва и извършването на идентификация на движими културни ценности, 

съгласно чл.98, ал.3 от Закона за културното наследство, за да станат част от обществена 

колекция и да могат да бъдат експонирани. Ще се извърши реставрация и консервация на 
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културни ценности. Проектът  приключи с провеждането на изложба за представяне на 

резултатите от проекта и експониране на културни ценности. 

 

Принос към целите и приоритетите на Стратегита за ВОМР: 

 

 
 

Проектът реализира дейности,  решаващи проблем, идентифициран в общинския план за 

развитие. 

Дейностите пресъздават уникалните местни идентичности и културното наследство по 

иновативен и нетрадиционен начин, отразяващ съвременните методи за анимация в туризма. 

Постигнати са резултати, насочени към продукти и съхранение на местно културно-историческо 

наследство. 

Дейностите по проектите насърчават съвместно участие на различни социални и граждански 

групи и културни институции. 

Дейностите са насочени към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Проектът предлага комбинирани дейности по опазване на специфични местни идентичности и 

културно наследство. 

 

- Проект „Проучване на Селищна могила с. Горски Сеновец, община Стражица“ с бенефициент 

Община Стражица. 

 

Проектното предложение предвижда проучване на праисторическа селищна могила, находяща се 

в югоизточния край на село Горски Сеновец, община Стражица. Могилата е с изключителното 

значение със стратегическо разположение и е перспективен обект за проучване и експониране. 

Въпреки голямото значение на този вид паметници за познаването на развитието на 

праисторическите цивилизации не само в българските земи, но и в Европа и Средиземноморието, 

нито един от тези изключителни паметници на територията на България не е експониран. 

Проучването и по -нататъшното експониране на внушителния профил на тази праисторическа 

могила с мощни културни пластове от 5- 3 хил. Пр. Хр, както и адекватната и популяризация, 
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биха довели до увеличаването на туристическия пътнически поток в общината, тъй като това ще 

бъде единствения обект от този тип експониран в България. 

 

Принос към целите и приоритетите на Стратегита за ВОМР: 

 

 
 

Проектът реализира дейности,  решаващи проблем, идентифициран в общинския план за 

развитие. 

Дейностите пресъздават уникалните местни идентичности и културното наследство по 

иновативен и нетрадиционен начин, отразяващ съвременните методи за анимация в туризма. 

Постигнати са резултати, насочени към продукти и съхранение на местно културно-историческо 

наследство. 

Дейностите по проектите насърчават съвместно участие на различни социални и граждански 

групи и културни институции. 

Дейностите са насочени към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Проектът предлага комбинирани дейности по опазване на специфични местни идентичности и 

културно наследство. 

 

 МИГ7.5. „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа 

инфраструктура ” посредством процедура на подбор на проекти за безвъзмездна финансова 

помощ: BG06RDNP001-19.757 

 

- Краен срок: 25 август 2023 година 

- БФП на приема: 200 013 лева 

 

Брой 

входирани 

проекти 

БФП на приема 

 в лева 

Брой 

одобрени 

проекти 

БФП на 

одобрени проекти в 

лева 

Принос 

в лева 
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1 200 013 1 149 750 50 263 

 

Остатък по мярката: 50 263 лева 

 

Подадени и одобрени са следните проекти: 

 

- Проект „Създаване на мобилни обществени зони за отдих в населените места  на МИГ 

Лясковец – Стражица“ с бенефициент Сдружение „ЗНАМ И МОГА ПОВЕЧЕ“ 

 

 

Няма  забавяне на договорирането по МИГ7.5. „Инвестиции за публично ползване в 

инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура” при одобрение на проектите на 

бенефициентите от страна на ДФЗ-РА. 

 

МИГ има наличен ресурс за отваряне на прием по МИГ7.5. „Инвестиции за публично ползване в 

инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура” в размер на БФП от 50 263 лева. 

 

През 2023 година по МИГ7.5. „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, 

туристическа инфраструктура” договори за финансиране на проекти са подписали следните 

бенефициенти: 

 

- Няма  

 

През 2023 година следните проекти са приключили своето изпълнение: 

 

- Проект „Зона за отдих "Ангел Каралийчев" в град  Стражица, финансиран със средства от 

Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-196/29.11.2016 г. за прилагане 

на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите 

местно развитие" на МИГ „Лясковец-Стражица“. 

- Проектът беше на стойност 34 329 лева.  Създаването на зона за отдих в кв. 102 на гр. 

Стражица, е свързана с културното наследство на Община Стражица. В гр. Стражица е роден 

Ангел Каралийчев - български писател и преводач, известен със своите разкази и книги за 
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деца. Ежегодно в гр. Стражица се провеждат Каралийчеви дни - големи чествания с различни 

културни прояви. Тези празнични дни се посещават от много гости и имат голям 

туристически потенциал. Закупуване на подвижни пейки и шатри, които да се използват при 

провеждането на мероприятията за представянето на творчеството на Ангел Каралийчев - 

конкурсите за рисунки, драматизации на приказки, литературни четения и др. Закупуване и 

монтаж на стена с 4 броя нарисувани приказни герои от приказките на местния писател. 

Поставени постоянни информационни табла за творчеството на Каралийчев. Закупено и 

доставено парково обзавеждане и оборудване от игрални маси / шах и други игри/, тенис маси 

на открито, беседка, перголи с пейки, кошчета за отпадъци. 

 

Принос към целите и приоритетите на Стратегита за ВОМР: 

 

 
 

Проектът задоволяващи потребностите на уязвими групи от населението. 

Поектът реализира  иновации или имащи иновативен за територията характер. 

Проектът изпълни дейности за социализация, адаптиране или изграждане на инфраструктура за 

достъп до туристически обекти или зони за отдих за хора с увреждания. 

Проектът развива туристически атракции/обекти. 

Проектът е насочен към обекти, които са значими за местната идентичност и са свързани с 

туризма. 

Дейностите са предлагащи нови инициативи за повишаване на качеството на живот в района. 

Проектът е насочен към създаване на обществени зони за отдих в населените места.  

Проектът е насочен към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Подкрепени дейности за маркетинг, реклама и развитие на продукти и туризъм. 

Реализирани са дейности и инвестиции, свързани с развитие и реклама на туристически 

продукти. 

Увеличен туристопоток вследствие на направените инвестиции. 

 

Проект: Зона за отдих "Възрожденци". Стойност на проекта: 15 659,00 лв. 
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Създаването на обществена зона за отдих в кв. 63 на гр. Стражица, като се създадат условия за 

отдих и условия за запознаване с местното културно и историческо наследство. Зоната е 

заобиколена от културни и исторически обекти и създаването й ще допринесе за развитие на 

туристическия потенциал на региона. В зоната е разположен паметник на отец Матей 

Преображенски-Миткалото, български възрожденец от Великотърновския край. Поставяне на  

информационни табла с информация за възрожденците на гр. Стражица - църковни и просветни 

деятели и 1 брой информационна табло за културно-историческите обекти на региона. 

Облагородяване на зоната да отдих с перголи с пейки, беседка, саксии с пейки и кошчета за 

отпадъци. 

 

Принос към целите и приоритетите на Стратегита за ВОМР: 

 

 
 

Проектът задоволяващи потребностите на уязвими групи от населението. 

Поектът реализира  иновации или имащи иновативен за територията характер. 

Проектът изпълни дейности за социализация, адаптиране или изграждане на инфраструктура за 

достъп до туристически обекти или зони за отдих за хора с увреждания. 

Проектът развива туристически атракции/обекти. 

Проектът е насочен към обекти, които са значими за местната идентичност и са свързани с 

туризма. 

Дейностите са предлагащи нови инициативи за повишаване на качеството на живот в района. 

Проектът е насочен към създаване на обществени зони за отдих в населените места.  

Проектът е насочен към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Подкрепени дейности за маркетинг, реклама и развитие на продукти и туризъм. 

Реализирани са дейности и инвестиции, свързани с развитие и реклама на туристически 

продукти. 

Увеличен туристопоток вследствие на направените инвестиции. 
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 Приключили инвестиции по Мярка МИГ7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или 

разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“: 

 

Със средства от Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-196/29.11.2016 г. 

за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от 

общностите местно развитие" на МИГ „Лясковец-Стражица“, Община Стражица изгради 

модерна лятна естрада /сцена за културни изяви/ с прилежаща инфраструктура в село Камен. 

Стойността на инвестицията е в размер на 83 284,69 лв. Предназначението на сцената е за 

обществено обслужване - изпълнение на сценични мероприятия - концерти, фолклорни и танцови 

изяви, възстановки на обичаи, местни тържества по различни поводи и т.н. 

Изградената лятна естрада има помощни помещения, покривна конструкция и връзки с 

техническата инфраструктура, две гримьорни с антрета и тоалетни. Странично от сцената са 

изградени два джоба, функционално свързани със сцената за разполагане на техника, декори и 

други материали по време на мероприятията. Изградени тротоарни пътеки около сградата. 

 

Принос към целите и приоритетите на Стратегита за ВОМР: 

 

 
 

Проектът решава проблем, идентифициран в общинския план за развитие. 

Дейностите са насочени към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Проектът  има иновативен за територията характер. 

Проектът  задоволява потребностите на уязвими групи . 

Проектът реализира дейности и инвестиции, свързани с цялостното подобряване облика на 

населените места. 

Проектът предлага нови инициативи за повишаване на качеството на живот в района. 

Дейностите реализираха обществено включване и участие за представители на уязвимите групи. 

Дейностите по проекта са насочени към обекти, които са значими за местната общност. 

 

- Проект „Благоустрояване на парк в кв. 63, гр. Стражица  . 
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Благоустрояване на съществуващ парк в УПИ I, квартал 63 гр. Стражица. Благоустрояването е 

свързано с ремонт на съществуващите части и изграждане на нови. Изградени  нови стъпала и 

направа на нови стоманобетонови основи. Поставени пейки за отдих и осветителни тела.  

Изградена  атракционна кула, монтаж на парапети, кашпи за цветя, навеси за отдих и др. 

Имотът е общинска собственост и е разположен в централната част на град Стражица. На 

територията на парка има започнати и недовършени конструкции и архитектурни елементи. 

Благоустрояването е свързано с ремонт на съществуващите части и изграждане на нови. 

Предвидените нови елементи включват изграждане на нови стъпала и направа на нови 

стоманобетонови основи. Поставени са пейки за отдих и осветителни тела. 

 

Принос към целите и приоритетите на Стратегита за ВОМР: 

 

 
 

Проектът решава проблем, идентифициран в общинския план за развитие. 

Дейностите са насочени към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Проектът  има иновативен за територията характер. 

Проектът  задоволява потребностите на уязвими групи . 

Проектът реализира дейности и инвестиции, свързани с цялостното подобряване облика на 

населените места. 

Проектът предлага нови инициативи за повишаване на качеството на живот в района. 

Дейностите реализираха обществено включване и участие за представители на уязвимите групи. 

Дейностите по проекта са насочени към обекти, които са значими за местната общност. 

 

Община Лясковец приключи успешно своя проект „Ремонт на спортни площадки в СУ „Максим 

Райкович” по Процедура №BG06RDNP001-19.037 на СНЦ „МИГ –Лясковец-Стражица“, Мярка 

МИГ7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка 

по мащаби инфраструктура“. 

Основния проблем на региона е невъзможността за финансиране на ремонт на спортни площадки 

в училищата и привличането на средства, чрез които да бъде подобрено състоянието на спортните 

площадки. Важно е да се отбележи, че заинтересовани от това да бъдат ремонтирани спортните 
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площадки и лекоатлетическа писта са учениците и преподавателите от СУ "Максим Райкович", 

които всекидневно използват в часовете по физическо възпитание и др. мероприятия. През 

последните години се забелязва тенденция и нарастване интереса за използване на спортните 

площадки и лекоатлетическата писта за провеждане на спортни мероприятия. 

Основният проблем, реши проекта е подобряване на състояние на лекоатлетическата писта. 

Проектното предложение на Община Лясковец е финансирано със средства от Стратегията за 

ВОМР на МИГ и подобри състоянието на спортни площадки и лекоатлетическа писта в СУ 

"Максим Райкович", което от своя страна допринесе за оптимизирането на разходите за 

модернизирането на спортни площадки общинска собственост. 

Осъществяването на проект „Ремонт на спортни площадки в СУ „Максим Райкович”-град 

Лясковец” постигна  следните резултати: 

-Подобряване на спортни площадки и лекоатлетическа писта в СУ "Максим Райкович" и 

създаване условия за активен спорт на учениците в часовете по физическо възпитание и 

провеждането на масови мероприятия; 

-Осигурен достъп на ученици и преподаватели до спортни площадки и лекоатлетическа 

писта,предлагащи подходящи условия за развитие на различни видове 

спорт:баскетбол,футбол,хандбал и др. 

 

Принос към целите и приоритетите на Стратегита за ВОМР: 

 

 
 

Проектът решава проблем, идентифициран в общинския план за развитие. 

Дейностите са насочени към задоволяване на потребностите на големи групи от хора. 

Проектът  има иновативен за територията характер. 

Проектът  задоволява потребностите на уязвими групи . 

Проектът реализира дейности и инвестиции, свързани с цялостното подобряване облика на 

населените места. 

Проектът предлага нови инициативи за повишаване на качеството на живот в района. 

Дейностите реализираха обществено включване и участие за представители на уязвимите групи. 

Дейностите по проекта са насочени към обекти, които са значими за местната общност. 

http://www.eufunds.bg/
http://www.mig-zaedno.eu/


 

Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони: 
Европа инвестира в селските райони ! 

www.eufunds.bg , www.mig-zaedno.eu    

Оценката е разработена в изпълнение на Споразумение за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-
196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-

713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец - Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-301/21.03.2023г. на Министъра на земеделието и 
храните за одобрение на бюджета на СНЦ „ МИГ-Лясковец-Стражица“ за 2023г. по   подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР“.и съгласно Договор за възлагане, сключен между СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица" и фирма “Деви Проект“ ЕООД 

Стр. 30 от 74 

 

 Установени рискове извън обхват на МИГ:  

 

- Намаляващ срок за реализиране на проектите, тъй като договорите на бенефициентите се 

подписват няколко месеца до гозина след одобрението им от МИГ; 

- Потенциална невъзможност МИГ да постигне планираните индикатори; 

- Нарастваща финансова криза в страната и динамични икономически процеси, влияещи върху 

мотивацията на Бенефициентите да реализират вече одобрените си проекти; 

- Кризата с Ковид-19 и негативните последици върху местната общност продължава да носи 

последици за  капацитета за реализиране на проекти и икономическа устойчивост на 

потенциалните бенефициенти; 

- По данни на МИГ, прекалено дълго се бави съгласуването на документи за възлагане на 

дейности по проектите, които са в процес на изпълнение.  
 

Изпълнението на дейностите по подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии 

за Водено от общностите местно развитие" на Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" 

от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020" за 2023г. относно обявени 

процедури, получени проекти, договорени средства е в съответствие с приетите Годишен план за 

дейността на СНЦ МИГ “Лясковец-Стражица“ за 2023  година и Годишна програма за 

изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие  на МИГ “Лясковец-

Стражица“ за 2023 година. 

Обявени са 3 приема по общо 3 подмерки, включени в стратегията.  

По подмерките, финансирани от ПРСР, има оценени проекти, за които се очаква потвърждение 

на оценката от УО, след което може да бъдат сключени договори.  

Извън сферата на влияние на СНЦ МИГ “Лясковец-Стражица“ е да ускори процеса по тяхното 

разглеждане, поради което е идентифициран риск от закъснение при изпълнението на дейностите 

спрямо първоначално предвидените срокове. 

3.Преглед по индикатори: 

 

3.1. Индикатори за цялостното прилагане на стратегията за ВОМР, включително брой създадени 

работни места3: 

 

 

Индикатор М
ер

н
а 

ед
и

н
и

ц
а 

 

Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2022 

година 

Брой проекти, финансирани по СВОМР: Бр. 70 62 88,57% 

                                                           
3 По информация на МИГ 
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2023 

година 

Брой проекти, финансирани по СВОМР: Бр. 70 65 92,85% 

 

Тенденцията е положителна, като е увеличен  броя на финансираните проекти за оценявания 

период със сериозен ръст, а стойността на индикатора е близък до своето прогнозно изпълнение 

за края на периода. 

 Индикаторът към края на 2023 година е изпълнен на 92%. 

 

 

Индикатор М
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н
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2022 

година 

Брой подадени заявления за подпомагане Бр. 80 88 110% 

 

 

 

Индикатор М
ер
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2023 

година 

Брой подадени заявления за подпомагане Бр. 70 107 130% 

 

Тенденцията е положителна, като е увеличен  броя на подадените заявления за подпомагане  за 

оценявания период със сериозен ръст, а стойността на индикатора е преизпълнена. 

 Индикаторът към края на 2023 година е изпълнен на 130%. 

 

 

 

Индикатор М
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а 
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н
и

ц
а 

 

Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение към 

2022 година 

Брой на одобрените заявения Брой 65 65 95,38% 

 

 

 

Индикатор М
ер

н
а 
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и

н
и

ц
а 

 

Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение към 

2023 година 

Брой на одобрените заявения Брой 65 82 112% 
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Тенденцията е положителна, като е увеличен  броя на одобрените заявления за подпомагане  за 

оценявания период със сериозен ръст, а стойността на индикатора е преизпълнена 

 Индикаторът към края на 2023 година е изпълнен на 112%. 

 

 

 

Индикатор М
ер
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а 
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и

н
и

ц
а 

 

Цел до края 

на 

стратегията  

Изпълнение към 2022 

година 

Стойност на публичния принос за 

одобрените заявления от ПРСР 

лв. 3 733 744 

 
2 468 213,69 66,10 % 

 

 

 

Индикатор М
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение към 2023 

година 

Стойност на публичния принос за 

одобрените заявления от ПРСР 

лв. 3 733 744,0 

 3 517 293 96,40 % 

 

Тенденцията е положителна, като е увеличена Стойността  на публичния принос за одобрените 

заявления от ПРСР за оценявания период с ръст, а стойността на индикатора  доближава своето 

прогнозно изпълнение за края на периода. 

 Индикаторът към края на 2023 година е изпълнен на 96,40%. 

 

 

 

Индикатор М
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2022 

година 

Брой на сключените договори: Бр. 70 62 88,57% 

 

 

 

Индикатор М
ер

н
а 
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2023 

година 

Брой на сключените договори: Бр. 70 65 92,85% 

 

Тенденцията е положителна, като е увеличен  броя на финансираните проекти за оценявания 

период със сериозен ръст, а стойността на индикатора е близък до своето прогнозно изпълнение 

за края на периода. 

 Индикаторът към края на 2023 година е изпълнен на 92%. 
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2021 

година 

Брой консултирани проектни предложения 

от МИГ  

Брой  80 70 87,5 % 

 

 

 

Индикатор М
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н
а 
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и

ц
а 

 

Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2022 

година 

Брой консултирани проектни предложения 

от МИГ  

Брой  80 80 100 % 

 

 Индикаторът към края на 2023 година е изпълнен на 100%. 

 

Тенденцията е положителна, като е увеличен броят на консултираните проектни предложения за 

оценявания период с висок ръст, а стойността на индикатора  се доближава до  своето прогнозно 

изпълнение за края на периода. 

 

 

Индикатор М
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение към 

2022 година 

Брой информационни дейности/събития за 

оживяване на територията, проведени от 

МИГ 

Брой  120 79 65,83 % 

 

 

 

Индикатор М
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а 
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и
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и

ц
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2023 

година 

Брой информационни дейности/събития за 

оживяване на територията, проведени от 

МИГ 

Брой  120 79 65,83 % 

 

 Индикаторът към края на 2023 година е изпълнен на 65%. 

 

През 2023 година МИГ не е провел планираните в бюджета информационни дейности/събития за 

оживяване на територията, проведени от МИГ. 
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Цел до края на 

стратегията  

Изпълнение 

към 2022 

година 

Минимум създадени работни места Брой  100 93 90% 
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Цел до края на 

стратегията  

Напредък към 

м.12, 2023 

година 

Минимум създадени работни места Брой  100 97 96 % 

 

Тенденцията е положителна, като е увеличен броят на създадените работни места за оценявания 

период с висок ръст, а стойността на индикатора  се доближава до  своето прогнозно изпълнение 

за края на периода. 

 Индикаторът към края на 2022 година е изпълнен на 96%. 

 

Изпълнение на СВОМР по мерки и по фондове през отчетния период в лева 

МЕРКИ ПО 

ФОНДОВЕ 

Заявен 

общ 

размер 

на 

разход

ите по 

заявле

ния, 

подаде

ни в 

МИГ 

Заявен

а 

субсид

ия по 

заявле

ния, 

подаде

ни в 

МИГ 

Интенз

итет на 

заявена

та 

помощ, 

% 

Одобр

ен 

общ 

размер 

на 

разход

ите по 

проект 

от 

МИГ 

Субсид

ия по 

проект

ите, 

одобре

ни от 

МИГ 

Заявен 

общ 

размер 

на 

разход

ите по 

проект 

към 

УО/Д

ФЗ 

Заявен

а 

субсид

ия към 

УО/Д

ФЗ 

Одобр

ен 

общ 

размер 

на 

разход

ите по 

проект 

от 

УО/Д

ФЗ 

Субсид

ия по 

проект

ите, 

одобре

ни от 

УО/ДФ

З 

Изплат

ена 

субсид

ия 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Мерки, 

финансирани 

от ПРСР 2014 - 

2020 г. 

(ЕЗФРСР) 

                   

Мярка МИГ4.1 

„Инвестиции в 

земеделски 

стопанства“ 

             34419

6 

172098 216373 

Мярка МИГ4.2  

„Инвестиции в 

преработка/ма

ркетинг на 

  0 0 0 0 0 0 0 0 75125 
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селскостопанс

ки продукти” 

Мярка 

МИГ6.4.1. 

„Инвестиции в 

подкрепа на 

неземеделски 

дейности 

105514

4,2 

782860

,08 

75% 98137

0,42 

709086

,33 

98137

0,42 

70908

6,33 

0 0 125625

,67 

Мярка МИГ 

7.2. 

Инвестиции в 

създаването, 

подобряването 

или 

разширяването 

на всички 

видове малка 

по мащаби 

инфраструктур

а 

                  361457

,21 

Мярка 

МИГ7.5. 

Инвестиции за 

публично 

ползване в 

инфраструктур

а за отдих, 

туристическа 

инфраструктур

а 

149 

750,00 

149 

750,00 

100% 14975

0 

149 

750,00 

149 

750 

149 

750 

    198658

,89 

Мерки, извън 

обхвата на 

мерките от 

Регламент (EC) 

№ 1305/2013, 

но 

съответстващи 

на целите на 

регламента 

(финансирани 

от ЕЗФРСР) 

                    

Мярка МИГ01 

„Проучвания и 

инвестиции, 

свързани с 

поддържане, 

възстановяване 

и  на 

културното и 

природното 

наследство на 

селата. 

Съхраняване, 

0,00 0 0% 0,00 0,00 0,00 0,00 0 0 58538,

41 
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Стр. 36 от 74 

развитие и 

валоризиране 

на 

специфичната 

местна 

идентичност и 

местната 

култура” 

Мерки, 

финансирани 

от ОПРЧР 

(ЕСФ) 

                    

Мярка МИГ02 

„Местни 

инициативи за 

заетост на 

територията на 

общините 

Лясковец и 

Стражица“ 

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 343854

,27 

Мярка МИГ03 

„По-добро 

здраве и 

работоспособн

ост на заетите 

лица в 

икономиката 

на общините 

Лясковец и 

Стражица“. 

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 168218

,96 

Мярка МИГ04 

„Социални 

иновации за 

активно 

социално 

включване“ 

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 490679

,38 

Мярка 

МИГ05“Насър

чаване 

развитието на 

местна 

социална 

икономика и  

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 390559

,27 

нови работни 

места в 

социални 

предприятия“ 

Общо:  932610

,08 

  11311

20,4 

858836

,33 

11311

20,4 

85883

6,33 

34419

6 

172098 242909

0,1 
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По Мярка МИГ4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства“ през отчетния период, един 

бенефициент е оттеглил проектното си предложение. 

 Брой проекти към СВОМР по мерки и по фондове за отчетния период и от сключване на 

споразумение за изпълнение на СВОМР 

                

МЕРКИ ПО 

ФОНДОВЕ 

Цел 

за 

пери

ода 

2014 

– 

2020  

Брой 

регистрир

ани 

заявления 

от 

кандидати 

за 

одобрение 

от МИГ 

Брой 

одобрени 

заявления 

от МИГ 

Брой 

внесени 

заявления 

от МИГ за 

одобрение 

от 

УО/ДФЗ 

Брой 

одобрени 

заявления 

от 

УО/ДФЗ 

Брой 

сключени 

договори 

с 

кандидати 

Проце

нт на 

одобр

ение 

Брой договори с 

изплатена субсидия  

Проце

нт на 

изпла

щане  

(бро

й) 

за 

отч. 

пер

иод 

от 

скл. 

на 

спо

раз. 

за 

отч. 

пер

иод  

от 

скл. 

на 

спо

раз. 

за 

отч. 

пер

иод  

от 

скл. 

на 

спо

раз. 

за 

отч. 

пер

иод 

от 

скл. 

на 

спо

раз. 

за 

отч. 

пер

иод  

от 

скл. 

на 

спо

раз. 

колон

а 12 

раздел

ена на 

колон

а 2 

за отч. период  

от 

скл. 

на 

спораз

. 

колон

а 15 

раздел

ена на 

колон

а 2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

Мерки, 

финансирани 

от ПРСР 

2014 - 2020 г. 

(ЕЗФРСР) 

                              

Мярка 

МИГ4.1 

„Инвестиции 

в земеделски 

стопанства“ 

13 3 23 3 21 3 21 7 13 7 13 
100,00

% 
5 9 

69,23

% 

Мярка 

МИГ4.2  

„Инвестиции 

в 

преработка/м

аркетинг на 

селскостопан

ски 

продукти” 

1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 100% 1 1 100% 

Мярка 

МИГ6.4.1. 

„Инвестиции 

в подкрепа 

на 

неземеделски 

дейности 

15 13 29 12 21 12 21 0 9   8 
53,33

% 
6 6 40% 
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Мярка МИГ 

7.2. 

Инвестиции 

в 

създаването, 

подобряванет

о или 

разширяване

то на всички 

видове малка 

по мащаби 

инфраструкт

ура 

15 4 16 4 16 4 16 0 13 4 13 87% 3 7 % 

Мярка 

МИГ7.5. 

Инвестиции 

за публично 

ползване в 

инфраструкт

ура за отдих, 

туристическа 

инфраструкт

ура 

4 1 5 1 4 1 4 0 3 0 3 75% 0 3 75% 

Мерки, извън 

обхвата на 

мерките от 

Регламент 

(EC) № 

1305/2013, но 

съответстващ

и на целите 

на 

регламента 

(финансиран

и от 

ЕЗФРСР) 
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Мярка 

МИГ01 

„Проучвания 

и 

инвестиции, 

свързани с 

поддържане, 

възстановява

не и  на 

културното и 

природното 

наследство на 

селата. 

Съхраняване, 

развитие и 

валоризиране 

на 

специфичнат

а местна 

идентичност 

и местната 

култура” 

15 0 14 0 12 0 12 1 12 1 12 80% 4 8 0,2666 

Мерки, 

финансирани 

от ОПРЧР 

(ЕСФ) 

                              

Мярка 

МИГ02 

„Местни 

инициативи 

за заетост на 

територията 

на общините 

Лясковец и 

Стражица“ 

4   7   3 0 2   2 0 3 75% 2 3 0 

Мярка 

МИГ03 „По-

добро здраве 

и 

работоспособ

ност на 

заетите лица 

в 

икономиката 

на общините 

Лясковец и 

Стражица“. 

3 0 10 0 3 0 4 0 4 0 4 100% 0 3 100% 

Мярка 

МИГ04 

„Социални 

иновации за 

активно 

социално 

включване“ 

3 0 4 0 3 0 3 0 3 0 3 100% 0 3 100% 
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Мярка 

МИГ05“Насъ

рчаване 

развитието 

на местна 

социална 

икономика и  
2 0 3 0 3 0 3 0 3 0 2 100% 0 2 1 

нови работни 

места в 

социални 

предприятия“ 

          12                     

Общо: 75 21 112 20 87 20 87 8 63 12 62   21 45   

 

 Брой договори с изплатени субсидии за 2023 година: 

 

- Мярка МИГ4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства“: 5 броя; 

- Мярка МИГ4.2  „Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти”: 1 брой; 

- Мярка МИГ6.4.1. „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности: 6 броя; 

- Мярка МИГ 7.2. Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички 

видове малка по мащаби инфраструктура: 3 броя; 

- Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и  на 

културното и природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и валоризиране на 

специфичната местна идентичност и местната култура”: 3 броя 

 

Брой жители, 

които ще се 

ползват от 

подобрени 

услуги/ 

инфраструкт

ура, в 

резултат от 

изпълнението 

на проектите, 

финансирани 

от ЕЗФРСР. 

 

Индикатор Брой 

съглас

но 

СВОМ

Р 

Планиран 

брой 

съгласно 

заявления 

за 

подпомага

не, 

одобрени 

от МИГ за 

периода на 

доклада 

Планиран 

брой 

съгласно 

заявления 

за 

подпомага

не, 

одобрени 

от МИГ за 

периода от 

подписван

е на 

СВОМР 

Брой 

съгласн

о 

изплате

ни 

проекти 

за 

периода 

на 

доклада 

Брой 

съгласно 

изплатен

и 

проекти 

за 

периода 

от 

подписва

не на 

СВОМР 

 Жители, които ще 

се ползват от 

подобрени ИТ 

услуги/инфраструк

тура; 

0 0 0 0 0 
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 Жители, които ще 

се ползват от 

подобрени 

услуги/инфраструк

тура, различни от 

тези, свързани с ИТ. 

3000 3000 3000 4000 4000 

 

 Тенденция: 

Увеличен е броят на жители, които ще се ползват от подобрени услуги/инфраструктура, различни 

от тези, свързани с ИТ с реализираните през отчетния период проекти по Мярка МИГ01 

„Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и на културното и 

природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и валоризиране на специфичната 

местна идентичност и местната култура”, Мярка МИГ7.2 „Инвестиции в създаването, 

подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ и Мярка 

МИГ7.5. „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа 

инфраструктура. 

Изпълнение на СВОМР по мерки и по фондове през отчетния период в лева 

МЕРКИ 

ПО 

ФОНДО

ВЕ 

Заявен 

общ 

размер 

на 

разходи

те по 

заявлен

ия, 

подаден

и в 

МИГ 

Заявена 

субсид

ия по 

заявлен

ия, 

подаде

ни в 

МИГ 

Интензи

тет на 

заявенат

а 

помощ, 

% 

Одобр

ен общ 

размер 

на 

разход

ите по 

проект 

от 

МИГ 

Субсид

ия по 

проект

ите, 

одобре

ни от 

МИГ 

Заявен 

общ 

размер 

на 

разход

ите по 

проект 

към 

УО/Д

ФЗ 

Заявен

а 

субсид

ия към 

УО/Д

ФЗ 

Одобр

ен общ 

размер 

на 

разход

ите по 

проект 

от 

УО/Д

ФЗ 

Субсид

ия по 

проект

ите, 

одобре

ни от 

УО/ДФ

З 

Изплат

ена 

субсид

ия 

Мерки, 

финансир

ани от 

ПРСР 

2014 - 

2020 г. 

(ЕЗФРСР) 

                    

Мярка 

МИГ4.1  

              608057

,81 

304028,

9 

216373 

Мярка 

МИГ4.2   

  0 0 0 0 0 0 0 0 75125 

Мярка 

МИГ6.4.1

.  

1055144

,17 

782860,

08 

75% 981370

,42 

709086,

33 

981370

,42 

709086

,33 

0 0 125625,

67 
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Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-

713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец - Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-301/21.03.2023г. на Министъра на земеделието и 
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Стр. 42 от 74 

Мярка 

МИГ 7.2.  

                  361457,

21 

Мярка 

МИГ7.5.  

149 

750,00 

149 

750,00 

100% 149750 149 

750,00 

149 

750 

149 

750 

    198658,

89 

Мярка 

МИГ01  

86198,1

6 

86198,1

6 

100% 71 

198,16 

71 

198,16 

71 

198,16 

71 

198,16 

0 0 49174,8

4 

Мерки, 

финансир

ани от 

ОПРЧР 

(ЕСФ) 

                    

Мярка 

МИГ02  

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 343854,

27 

Мярка 

МИГ03  

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 168218,

96 

Мярка 

МИГ04  

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 490679,

38 

Мярка 

МИГ05  

Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П Н/П 390559,

27 

 

Общо: 1 291 

092,33 

101880

8,2 

  120231

8,6 

930034,

49 

120231

8,6 

930034

,49 

608057

,81 

304028,

9 

241972

6,5 

 

Мярка МИГ4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства”, СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица" 

- Одобрен общ размер на разходите по проект от УО/ДФЗ: 608057,81 лева 

- Субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ: 304028,90 лева 

- Изплатена субсидия: 216373 лева 

Мярка МИГ4.2 „Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти”, СНЦ"МИГ-

Лясковец-Стражица" 

- Одобрен общ размер на разходите по проект от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Изплатена субсидия: 75125 лева 

 

Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности”, СНЦ"МИГ-Лясковец-

Стражица": 
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196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 
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Стр. 43 от 74 

- Одобрен общ размер на разходите по проект от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Изплатена субсидия: 125625,67 лева 

 

Мярка МИГ7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове 

малка по мащаби инфраструктура“ 

- Одобрен общ размер на разходите по проект от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Изплатена субсидия: 361457,21 лева 

 

Мярка МИГ7.5. Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа 

инфраструктура " 

- Одобрен общ размер на разходите по проект от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Изплатена субсидия: 198658,89 лева 

 

Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и на 

културното и природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и валоризиране на 

специфичната местна идентичност и местната култура” 

- Одобрен общ размер на разходите по проект от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ: 0  лева 

- Изплатена субсидия: 49174,84 лева 

 

 Изпълнение на СВОМР по приоритети от СВОМР в лева през отчетния период в лева 

    

ПРИОРИТЕТ Одобрен общ 

размер на 

разходите по 

проект от 

УО/ДФЗ 

Субсидия по 

проектите, 

одобрени от 

УО/ДФЗ 

Изплатена 

субсидия 

    

Стабилизиране и развитие на модерно 

земеделие за производство на качествени 

местни продукти с добавената стойност и 

иновациите в производството, 

преработката и маркетинга на земеделски 

продукти. 

65588,00 65588,00 148262,04 
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Подобряване нивото на оцеляване на 

микропредприятията, включително чрез 

насърчаване на предприемачеството, 

повишаване на производителността и 

фокусиране върху иновациите чрез 

въвеждането им в практиката.М 6.4.1 

281438,66 281438,66 92744,25 

Укрепване на териториалната 

конкурентоспособност на местната 

икономика, осигуряване на възможностите 

за създаване на местен бизнес вкл. и чрез 

развитие на туризма, местна марка и местни 

продукти. 

49988,00 49988,00 НП 

Разнообразяване предлагането на социални 

услуги, подобряване и изграждане 

състоянието на необходимата 

инфраструктура за тяхното развитие с цел 

повишаване качеството на живот на 

местното население, уязвимите групи и 

малцинствата. М7.2 

    158156,19 

Насърчаване на ресурсната ефективност  и 

използване потенциала на природното и  

културното наследство за въвеждане на 

иновативни практики в секторите с 

потенциал за добавена стойност./М 01/ 

10516,06 10516,06 58538,41 

 

В Приоритет „Стабилизиране и развитие на модерно земеделие за производство на качествени 

местни продукти с добавената стойност и иновациите в производството, преработката и 

маркетинга на земеделски продукти“, субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ за периода 

на прилагане на СВОМР  е в размер на 65588,00 лева, а изплатената за 2023 година е в размер на 

148262,04 лева. 

В Приоритет Подобряване нивото на оцеляване на микропредприятията, включително чрез 

насърчаване на предприемачеството, повишаване на производителността и фокусиране върху 

иновациите чрез въвеждането им в практиката.М 6.4.1, субсидия по проектите, одобрени от 

УО/ДФЗ за периода на прилагане на СВОМР  е в размер на 281438,66 лева, а изплатената за 2023 

година е в размер на 92744,25 лева. 
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Стр. 45 от 74 

В Приоритет „Разнообразяване предлагането на социални услуги, подобряване и изграждане 

състоянието на необходимата инфраструктура за тяхното развитие с цел повишаване качеството 

на живот на местното население, уязвимите групи и малцинствата. М7.2, изплатената за 2023 

година е в размер на 158156,19 лева. 

В Приоритет „Насърчаване на ресурсната ефективност  и използване потенциала на природното 

и  културното наследство за въвеждане на иновативни практики в секторите с потенциал за 

добавена стойност./М 01/, субсидия по проектите, одобрени от УО/ДФЗ за периода на прилагане 

на СВОМР  е в размер на 10516,06 лева, а изплатената за 2023 година е в размер на 58538,41 лева. 

 Брой проекти към СВОМР по типове кандидати/получатели и по фондове 

ТИПОВЕ КАНДИДАТИ/ 

ПОЛУЧАТЕЛИ 

Цел за 

периода 

2014 – 

2020  

Брой регистрирани 

заявления от кандидати 

за одобрение от МИГ 

Брой договори с 

изплатена субсидия  

(брой) за отч. 

период 

от скл. на 

спораз. 

за отч. 

период  

от скл. 

на 

спораз. 

1 2 3 4 14 15 

от ЕЗФРСР           

ПУБЛИЧНИ           

Публичен орган/ община 9 4 16 4 7 

НПО 15   12 4 5 

Читалища 10   6 2 2 

ЧАСТНИ           

Малко или средно 

предприятие - М4.2 

1 0 1 0 0 

Микропредприятие  15   16 0 0 

Земеделски производител 13 3 23 3 4 

Общо от ЕЗФРСР: 63 7 74 13 18 

от ОПРЧР           

Община 4   5   5 

НПО 5   3   2 

Фирма 3   16   5 

Общо от ОПРЧР  12 0 24 0 12 

ОБЩО: 75 7 98 13 30 
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 Изпълнение на СВОМР по кандидати/ получатели през отчетния период в лева 

МЕРКИ 

ПО 

ФОНДО

ВЕ 

Име на 

кандида

та/ 

получат

еля 

Име на 

проекта 

Заяв

ен 

общ 

разм

ер на 

разх

одит

е по 

заяв

лени

я 

пода

дени 

в 

МИГ 

Заяве

н 

общ 

разм

ер на 

разхо

дите 

по 

заявл

ения, 

пода

дени 

в 

МИГ 

% на 

заяв

енат

а 

пом

ощ 

Одоб

рен 

общ 

разм

ер на 

разх

одит

е по 

прое

кт от 

МИГ 

Субс

идия 

по 

прое

ктите

, 

одоб

рени 

от 

МИГ 

Отхвъ

рлено/ 

оттегл

ено/ 

анули

рано 

заявле

ние 

Моти

в за 

отхвъ

рляне 

Заяв

ен 

общ 

разм

ер на 

разх

одит

е по 

прое

кт 

към 

УО/

ДФЗ 

Заяв

ена 

субс

идия 

към 

УО/ 

ДФЗ 

Одо

брен 

общ 

разм

ер 

на 

разх

. по 

прое

кт 

от 

УО/ 

ДФЗ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Мярка 

МИГ4.1 

„Инвест

иции в 

земеделс

ки 

стопанст

ва“ 

МАРИ

Н 

ПЕТРО

В 

ЧЕШМ

ИЧКОВ 

"Модерниз

иране на 

земеделско

то 

стопанство

, чрез 

закупуване 

на 

култивато

р за слята 

обработка" 

5848

0,00 

5848

0,00 

50% 5848

0,00 

2924

0,00 

    5848

0,00 

2924

0,00 

584

80,0

0 

Земедел

ски 

произво

дител 

Румен 

Иванов 

Стойко

в  

Инвестици

и в 

земеделско

то 

стопанство

, чрез 

закупуване  

на Колесен 

Многофун

кционален 

Багер с 

челен 

товарач. 

1000

00,00 

1000

00,00 

50,0

0% 

1000

00,00 

5000

0,00 

    0,00 0,00 0 

Асен 

Виолет

ов 

Марино

в 

Закупуван

е на 

техника 

7924

4,00 

7924

4,00 

50,0

0% 

7924

4,00 

3962

2,00 

    0,00 0,00 0 
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Мярка 

МИГ7.2 

„Инвест

иции в 

създаван

ето, 

подобря

ването 

или 

разширя

ването 

на 

всички 

видове 

малка по 

мащаби 

инфраст

руктура“ 

Общин

а 

Ляскове

ц 

Ремонт на 

отоплител

на 

инсталаци

я в 

сградата на 

ОУ „П.Р. 

Славейков

” в с. 

Джулюниц

а, общ. 

Лясковец 

1989

68,95 

1989

68,95 

100

% 

1989

68,95 

1989

68,00 

    0,00 0,00 0,00 

Общин

а 

Стражи

ца 

Изграждан

е на детски 

площадки 

и 

реконстру

кция на 

ограда в 

ДГ "Гинка 

Маркова" 

с.Камен. 

1973

00,00 

1973

00,00 

100,

00% 

1973

00,00 

1973

00,00 

    0,00 0,00 0,00 

Общин

а 

Стражи

ца 

Обзавежда

не и 

оборудван

е на детски 

градини в 

Община 

Стражица 

6286

5,00 

6286

5,00 

100,

00% 

6286

5,00 

6286

5,00 

    0,00 0,00 0,00 

Общин

а 

Ляскове

ц 

Реконстру

кция на 

открити 

спортни 

площадки 

в гр. 

Лясковец 

1506

52,38 

1506

52,38 

  150 

652,3

8 

150 

652,3

8 

    0 0 0 

Общо:     847 

510,3

3 

8475

10,33 

  847 

510,3

3 

728 

647,3

8 

    5848

0 

2924

0 

  

 

4.Обобщена информация: 

 

 Стойност на обявените процедури от МИГ: 

- По мерките от ПРСР: 5209330  лева 

- По мерките от ОПРЧР: 2 046158 лева 

Изпълнение: в рамките на 71% 
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 Стойност на подадените проектни предложения: 

 

- По мерките от ПРСР: 5906446 лева 

- По мерките от ОПРЧР: 2 153 912 лева 

Изпълнение: в рамките на 73% 

 Стойност на сключените договори: 

- По мерките от ПРСР: 1 667214 лева 

- По мерките от ОПРЧР: 2793643 лева 

 

http://www.eufunds.bg/
http://www.mig-zaedno.eu/


 

Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони: 
Европа инвестира в селските райони ! 

www.eufunds.bg , www.mig-zaedno.eu    

Оценката е разработена в изпълнение на Споразумение за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-
196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-

713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец - Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-301/21.03.2023г. на Министъра на земеделието и 
храните за одобрение на бюджета на СНЦ „ МИГ-Лясковец-Стражица“ за 2023г. по   подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР“.и съгласно Договор за възлагане, сключен между СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица" и фирма “Деви Проект“ ЕООД 

Стр. 49 от 74 

 

Изпълнение: в рамките на 62% 

 Реално изплатени суми на бенефециенти на МИГ: 

 

-          По мерките от ПРСР: 1 384 257 лева 

- По мерките от ОПРЧР: 1 361144 лева 

 

 Брой обявени процедури: 21  

 

 Брой получени проектни предложения: 107 

 

 Брой проектни предложения, одобрени от МИГ: 84 
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 Брой проектни предложения, одобрени от УО/ДФЗ: 57 

 

 Брой сключени договори: 65 

 

 Общ брой бенефициенти:65 

 

 Общ брой договори: 65 

 

Увеличен е броя на одобрените от МИГ заявления за подпомагане, като стойността на индикатора 

е близък до своето прогнозно изпълнение за края на периода. 

Увеличена е стойността на публичния принос за одобрените заявления от ПРСР, като стойността 

на индикатора е близък до своето прогнозно изпълнение за края на периода. 

Увеличен е броя на сключените договори по одобрени от МИГ проекти, макар договорите по 

ПРСР да са малко. 

Изпълнението на дейностите по подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии 

за Водено от общностите местно развитие" на Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" 

от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020" за периода 2019-2020 г. 

относно обявени процедури, получени проекти, договорени средства е в съответствие с приетите 

Годишен план за дейността на СНЦ МИГ “Лясковец-Стражица“ за 2023  година и Годишна 

програма за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие  на МИГ 

“Лясковец-Стражица“ за 2023  година. 

Финансовото изпълнение на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за 

Водено от общностите местно развитие" на мярка 19 „Водено от общностите местно население“ 

от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020 г. за периода 2023 г. е в 

съответствие с приетия Годишен финансов план за дейности на СНЦ МИГ “Лясковец-Стражица“ 

за  2023  година. 

Създадените работни места са индикатор за резултат, доколкото са „пряко и незабавно 

въздействие от намесата“ чрез изпълнението на проекти, който предвижда създаването им. 

Необходимо е прецизиране на това как ще се брои облагодетелстваното население – доколкото 

тази инфраструктура е публична, цялото население има достъп, но вероятно населението в 

конкретни населени места на реализиране на проектите е по-облагодетелствано. 

Броят на подадените проекти и броя на одобрените такива към момента на приключване на 

оценката дават основание за оптимистично очакване по отношение на изпълнението на СВОМР 

и заложените резултати. 
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Активизирането на предприемаческата инициатива , потвърдено от броя на представените 

проекти и броя на одобрените такива към момента на приключване на оценката, представляват 

основно постижение в областта на добавена стойност от прилагането на СВОМР чрез подхода 

ВОМР  на този етап, като до края на стратегията със сигурност този ефект ще нараства. 

III.Оценка на прилагането на подмярка 19.4 „Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР”. 

 

Прилагането на подмярка 19.4 „Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР” 

осигурява текущи разходи и популяризиране на стратегия за водено от общностите местно 

развитие“ (25 на сто от общите публични разходи от ЕЗФРСР). 

МИГ изпълнява мярката съгласно условията и реда в НАРЕДБА № 1 ОТ 22 ЯНУАРИ 2016 г. ЗА 

ПРИЛАГАНЕ НА ПОДМЯРКА 19.4 "ТЕКУЩИ РАЗХОДИ И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА СТРАТЕГИЯ ЗА ВОДЕНО 

ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ" НА МЯРКА 19 "ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ" 

ОТ ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ ЗА ПЕРИОДА 2014 - 2020 г. 

Финансовата помощ се предоставя за дейности, които допринасят за постигане на целите на 

подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на стратегия за Водено от общностите местно 

развитие" (подмярка 19.4): 

-  обезпечаване на МИГ с необходимия финансов ресурс за ефективното изпълнение на 

стратегия за ВОМР и нейното популяризиране; 

-  повишаване на информираността на населението относно подхода ВОМР и насърчаване на 

активното му участие в процеса на прилагане на стратегии за ВОМР. 

Допустими текущи разходи за управление на стратегията на МИГ са: 

-     разходи за заплати, както и задължителни по силата на нормативен акт разходи за социални 

и здравни осигуровки за персонала, обезщетения за временна неработоспособност и други, 

дължими от работодателя; 

-    разходи за възнаграждения и осигуровки, дължими от работодателя на експерти, свързани с 

прилагането на 

стратегията (оценители, консултанти, външни експерти и други); 

-   разходи за услуги, свързани с прилагането на стратегията (правни, счетоводни, одиторски и 

други); 

- разходи за командировки на екипа и членовете на колективния върховен орган на МИГ 

съгласно Наредбата за командировките в страната; 

-    разходи за наем на офис; 

-     разходи за комуникация и външни услуги (телефон, интернет, пощенски услуги, куриерски 

услуги, топло- и електроенергия, вода, охрана на офиса, електронен подпис и други); 
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-   разходи за закупуване на офис техника, в т. ч. правен и счетоводен софтуер и офис оборудване 

и обзавеждане; 

-    разходи за закупуване на офис консумативи и канцеларски материали; 

-   разходи за обучения на екипа и членовете на колективния върховен орган във връзка с 

прилагането на стратегията за местно развитие; 

-   разходи за популяризиране, информиране и публичност: 

а) за създаване и поддръжка на интернет страница; 

б) за създаване и реализиране на публикации в печатни и електронни медии и излъчвания в радио- 

и телевизионни медии на покани за организирани събития и други, свързани с популяризиране 

дейността на МИГ; 

в) отпечатване на брошури, материали за обучение и други печатни материали, изработване на 

рекламни материали и други, свързани с популяризиране дейността на МИГ; 

- разходи за организиране на обучения, семинари и информационни срещи за местни лидери и за 

уязвими групи и застрашени от бедност целеви групи, включително роми, свързани с подготовка, 

изпълнение и отчитане на проекти и други, свързани с популяризиране на стратегията за ВОМР 

и прилагане на подхода. 

1.Дейности за популяризиране на Стратегията за ВОМР на територията на нейното 

изпълнение изграждане на капацитет сред участниците в МИГ и местните лидери за 2023 

г. 

 

 Бюджетът на МИГ за 2023 година е в размер общо на 262 118,92 лева, от които 70 564,50 лева 

са за популяризиране на стратегията за ВОМР на територията на нейното изпълнение. 

В тази връзка МИГ е извършил следните дейности: 

През отчетния период са извършени следните дейности: 

- Изплатени възнаграждения и осигуровки на персонала от три лица на трудов договор за 

2023 г.; 

- Извършени непреки разходи в размер до 15 %; 

- Възнаграждения и осигуровки на експерти, свързани с прилагане на стратегията - външни 

оценители на проектни предложения; 

- Възнаграждения и осигуровки на експерти (членове на комисията за подбор на проекти 

различни от оценителите - председател без право на глас, секретар без право на глас и други 

членове различни от външните оценители); 

- Командировки на екипа; 
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Стр. 53 от 74 

- Техническо обслужване и закупуване на годишна винетна такса за служебен лек 

автомобил „Дачия Логан МСВ“; 

 -         застраховане на закупени по реда на тази наредба след подписване на споразумението за 

изпълнение на стратегия дълготрайни материални активи, - Извършени финансови разходи, в 

т. ч. банкови такси за управление на сметка и такси за издаване на изискуеми документи за 2021 

г.; 

 Дейности по отваряне на приеми: 

-  МИГ7.5. „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа 

инфраструктура ” посредством процедура на подбор на проекти за безвъзмездна финансова 

помощ: BG06RDNP001-19.757; 

- Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и на 

културното и природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и валоризиране на 

специфичната местна идентичност и местната култура”, СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица", 

Процедура № BG06RDNP001-19.699; 

- Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности” от Стратегията за ВОМР 

на МИГ „Лясковец – Стражица”,Процедура №BG06RDNP001-19.686; 

През 2023 година МИГ не е реализирал проучвания на своята територия; 

 

 За популяризиране, информиране и публичност: 

- Поддържане на интернет страница за 2023 г. www.mig-zaedno.eu    и подновяване на 

домейн и хостинг за срок от една година; 

От интернет-страницата на МИГ може да бъде получена информация за процеса на прилагане на 

Стратегията за водено от общностите местно развитие - бенефициенти; индикативни програми; 

актуални процедури (отворени покани) за набиране на предложения ( насоки за кандидатстване, 

формуляри за кандидатстване, информационни кампании, консултации и обучения на 

бенефициенти); приключили процедури; кандидатстване и договаряне,  изпълнение на договори 

по одобрени и финансирани проекти по Стратегията за водено от общностите местно развитие -

указания за изпълнение на договори; документи, свързани с изпълнението на договорите, насоки 

за информация и публичност, контрол, сигнали за нередности); добри практики; документи; 

галерия; полезни връзки. Интернет страницата е с практичен и атрактивен дизайн, позволяващ 

лесна и удобна навигация и бързо обновяване на съдържанието. 

 - Разходи за домейн и хостинг 

- Създаване и реализиране на публикации в печатни и електронни медии на покани за 

организирани събития и други, свързани с популяризиране дейността на МИГ – 9 бр. във вестник 

„Янтра” и 15 броя на интернет сайтовете на Общините Лясковец и Стражица. 
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- Отпечатване на брошури, материали за обучение и други печатни материали, изработване 

на рекламни материали и други, свързани с популяризиране дейността на МИГ: 

 

1.Годишни стенни работни календари с бранд на МИГ брой 250 

2.Рекламни настолни работни календари с бранд на МИГ  брой 150 

3.Рекламна химикалка с бранд на МИГ брой 1000 

4.Рекламни чадъри  брой 300 

5.Флашки с бранд на МИГ  брой 1000 

6.Реламен ключодържател с бранд на МИГ  брой 300 

7.Рекламна бутилка с бранд на МИГ брой 300 

8.Рекламна значка с бранд на МИГ  брой 700 

9.Рекламна термочаша с бранд на МИГ брой 200 

10.Външна батерия  брой 200 

11.Рекламно фенерче  брой 250 

12.Книжка „Бенефициентите споделят“ брой 300 

13.Брошура „МИГ – територия на младите и предприемчивите“  брой 1000 

14.Рекламна а дипляна на МИГ на англ.език с бранд на МИГ брой 250 

16.Папки МИГ  брой 300 

17.Рекламни мемо листчета с бранд на МИГ  брой 1000 

18.Тефтер луксозен с бранд на МИГ брой 300 

19.Рекламен визитник с бранд на МИГ  брой 200 

20.Хартиена торба/чанта с бранд на МИГ брой 300 

21.Рекламна щипка за бележки  брой 300 

22. Рекламна запалка брой 300 

 

 За организиране на обучения, семинари и информационни срещи за местни лидери и за 

уязвими групи и застрашени от бедност целеви групи, включително роми, свързани с 

подготовка, изпълнение и отчитане на проекти и други, свързани с популяризиране на 

стратегията за ВОМР и прилагане на подхода 

На територията на МИГ през 2023 година не са провеждани Информационни събития. 
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През 2023 година екипът на МИГ е поддържал осигуряването на информационни материали за 

приеми на МИГ, за популяризиране на своята дейност и за уведомяване за събития в 28 на брой 

Информационни точки във всички населени места на своята територия. 

Информационните терминали са закупени през 2013 година и са иновативно средство за 

ефективно осведомяване. Те се поддържат от МИГ, но са „осиновени“ от читалищата и 

кметствата в селата, като е осигурена ежедневна достъпност на граждани и заинтересовани 

страни. 

За изпълнение на Стратегията “МИГ- Лясковец - Стражица” поддържа деловодна система и 

архив, от които може да бъдат проследени актовете на органите на сдружението, посочени в чл. 

62 Раздел II “Задължения на страните по договора във връзка с изпълнението на стратегията за 

ВОМР” на Наредба № 22 на МЗХ. 

МИГ води следните електронни  и публично оповестени регистри: 

- Регистър на входираните проекти по общо 10 мерки; 

- Регистър на одобрените проекти; 

- Регистър на отхвърлените проекти; 

- Регистър на Заповедите на Председателя на УС; 

- Регистър на Решенията на УС 

- Регистър на Заповедите на Председателя на КС; 

- Регистър на Решенията на КС; 

- Регистър с Решенията на КВО; 

- Регистър на входяща кореспонденция; 

- Регистър на изходяща кореспонденция; 

- Счетоводни регистри и др. 

- Документи за стартиране на  внедряване на изискванията на GDPR Регламент (ЕС) 2016/679, 

консултиране на референтните дейности по прилагането му в СНЦ Лясковец-Стражица и 

предоставяне на експертен ресурс – Длъжностно Лице по Защита на Личните Данни. 

- Регистри за всеки прием-база данни; 

 

 Проведени Комисии за подбор на проектни предложения: 3 броя 

 

- МИГ7.5. „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа 

инфраструктура ” посредством процедура на подбор на проекти за безвъзмездна финансова 

помощ: BG06RDNP001-19.757; 

- Мярка МИГ01 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и на 

културното и природното наследство на селата. Съхраняване, развитие и валоризиране на 

специфичната местна идентичност и местната култура”, СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица", 

Процедура № BG06RDNP001-19.699; 

- Мярка МИГ6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности” от Стратегията за ВОМР 

на МИГ „Лясковец – Стражица”,Процедура №BG06RDNP001-19.686; 
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Дейност: „Оценка за изпълнение на етап от СВОМР“. Мониторинг и оценка на стратегията за 

ВОМР за изпълнение на задълженията на МИГ по чл. 34, параграф 3, буква "ж" от Регламент 

(ЕС) 1303/2013 на МИГ МИГ-Лясковец-Стражица“ за периода 2022година. 

 

Извършена  текуща оценка за прилагане на Стратегията за Водено от общностите местно 

развитие на МИГ „Лясковец-Стражица“ за периода 2021-2022 година за целите на мониторинга 

на изпълнението на стратегията съгласно чл. 34, пар. 3, т. ж на Регламент (ЕС) № 1303/2013 на 

Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 година за определяне на 

общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския 

социален фонд, Кохезионния фонд, Европейския земеделски фонд за развитие на селските 

райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство и за определяне на общи разпоредби за 

Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд и 

Европейския фонд за морско дело и рибарство, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1083/2006 на 

Съвета. 

Основни резултати: извършен одит/оценка/мониторинг  на извършените от МИГ дейности по 

подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно 

развитие" и подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР"на мярка 

19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските райони за 

периода 2014 – 2020 г. за периода 2022 година. 

 

 Изпълнение на бюджета на МИГ за 2023 година: 

-Планиран: обща БФП в размер на 262 118,92 лева, от които разходи за популяризиране в 

размер на 70 564,50 лева. 

- Изпълнен: обща БФП в размер на  154945.06 лева, от които разходи за популяризиране в 

размер на 31 955.40 лева. 

Констатация:  

МИГ е изпълнил 60% от планирания бюджет по подмярка 19.4 „Текущи разходи и 

популяризиране на стратегия за ВОМР”. 

МИГ е изпълнил 25% от планирания бюджет за разходи за популяризиране на стратегията за 

ВОМР на територията на нейното изпълнение. 

 Финансова обезпеченост за 2023 година: 

За финансиране  на дейностите подмярка 19.4 „Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР” МИГ използва следните инструменти: 

Финансовото състояние на МИГ-Лясковец-Стражица е средно стабилно през 2023 година. 
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Бюджетът по подмярка 19.4 „Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР” 

осигурява текущи разходи и популяризиране на стратегия за водено от общностите местно 

развитие“ се осигурява с 50% авансово плащане от страна на ДФЗ-РА. 

Останалата част се осигурява от МИГ под формата на годишна кредитна линия от Банка ОББ в 

размер на 100 000 лева. За отпускане на кредитната линия, поръчителството / гаранцията са 

осигурени от целия Управителен съвет и физически от екипа на МИГ. 

Това създава некомфортна и стресова среда за работа, тъй като екипа на МИГ е подложен на 

постоянно напрежение относно управление на кредита, заплащане на лихви, отчитане на разходи 

и недопускане на финансови корекции. 

Екипът на МИГ е силно отговорен да не допуска кредита да стане изискуем, което ще свали 

доверието от Управителния съвет и ще причини необратими проблеми за работата на 

сдружението.  

Без финансовата кредитна линия на Банката, МИГ няма да може да администрира подмярка 19.4 

„Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР” осигурява текущи разходи и 

популяризиране на стратегия за водено от общностите местно развитие“, няма да може да работи 

офиса, да бъдат отваряни приеми. 

Без кредитната линия, МИГ няма да може да реализира дейности и да ги отчита. Една от 

причините е забавените плащания на заявените разходи по подмярка 19.4 „Текущи разходи и 

популяризиране на стратегия за ВОМР” осигурява текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за водено от общностите местно развитие“, които плащания често са обвързани с 

одобрение на Комисии за избор на проекти и др. 

Неизпълнението на бюджета в цялостния му размер е по преценка на МИГ. 

Закъсняването в одобрението на заявки за плащания е един от аргументите, че МИГ няма да има 

средства за извършване и плащане на дейности в случай на забавяне.  

Кредитната линия на МИГ поддържа минимална финансова стабилност за административния 

офис и екип на МИГ и възможността да се администрира Стратегият за ВОМР. 

2.Наблюдение и оценка на работата на органите за управление на МИГ. 

 

За прилагане на одобрената Стратегия за ВОМР, МИГ организира нейното изпълнение при 

спазване на нормативните изисквания и договорните си задължения към финансиращите 

институции. В тази връзка това МИГ работи и прилага следните вътрешно-нормативни 

документи: 

 

- Комуникационен план за информиране и публичност на Стратегията ; 

- Индикативна годишна програма за отваряне на прием по мерките от Стратегията ; 
- ПРАВИЛА ЗА РАБОТА НА ОЦЕНИТЕЛНА КОМИСИЯ ПРИ ПОДБОР НА ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ 

ЧРЕЗ ВОМР; 
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- Вътрешен ред за оценка на проектни предложения по мерки от СВОМР, финансирани от 

Програма за развитие на селските райони и ЕЗФРСР,  в изпълнение на подхода Водено от 

общностите местно развитие на територията на МИГ; 

- Годишен план за дейността на МИГ.; 

- Годишен финансов план на МИГ ; 

- Процедура за ефективна счетоводна политика на МИГ ; 

- Процедура и правила за документооборота и съхранението на информация на МИГ ; 

- Годишен План за информационни и консултационни дейности ; 

- Изготвен и одобрен от Общото събрание на МИГ е Годишен доклад по  подмярка 19.2 

„Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие” 

на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие”, от Програма за развитие на селските 

райони за периода 2014 – 2020г.; 
- ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯ ЗА ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО 

РАЗВИТИЕ  НА МИГ“ЛЯСКОВЕЦ-СТРАЖИЦА“ ; 

 

 Дейности, свързани с управление на стратегията: 

 

За прилагане на одобрената Стратегия за ВОМР, МИГ организира нейното изпълнение при 

спазване на нормативните изисквания и договорните си задължения към финансиращите 

институции. В тази връзка МИГ е разработил, а УС и ОС е одобрил следните приложими  

вътрешно-нормативни документи: 

 

- Годишен доклад за 2022г. за извършените дейности по подмярка 19.4 „Текущи разходи и 

популяризиране на стратегия за ВОМР“; 

- Годишен доклад за 2022г. за извършените дейности по подмярка 19.2 "Прилагане на 

операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие"; 

- Годишен отчет на МИГ за 2022г.; 

- Комуникационен план за информиране и публичност на Стратегията за 2023г.; 

- Индикативна годишна програма за отваряне на прием по мерките от Стратегията за 2023г. 

; 

- Годишен план за дейността на МИГ за 2023г.; 

- Годишен финансов план на МИГ за 2023г.; 

- Процедура и правила за документооборота и съхранението на информация на МИГ за 

2023г.; 

- Годишен План за информационни и консултационни дейности за 2023г.; 

- Съгласувани  документи за провеждане на процедури по възлагане съгласно ЗОП за 2023 

година; 

 

 Направени промени в Управителния съвет на МИГ през 2023 година: 

 

Лицето Пламен Паунов, което е представител на фирма  ЕТ „Автобора“ е починало. Това наложи 

необходимостта от избор на нов член УС на СНЦ МИГ „Лясковец – Стражица“. С Решение № 

01/Протокол 16-ВОМР / 08.11.2023 г., и на основание чл. 46. Ал. (1)., т.4 от Устава на 

Сдружението, Управителния съвет взе решение за прекратяване на членството в Общото 

събрание на СНЦ“МИГ-Лясковец-Стражица“  на ЮЛ ЕТ „АВТОБОРА“, ПЛАМЕН ПАУНОВ. 
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В офиса на МИГ, са входирани  молби“ за членство в МИГ „Лясковец – Стражица“ от / ЕТ „Таня 

Иванова – Танита“, ЕТ „Хараламби Гецов – Стефка Гецова“ и СУ „Максим Райкович“/, като 

същите отговарят на изискванията на МИГ като профил на заинтересована страна, защото е 

представител на бизнеса в сферата на услугите. Нямат неплатени задължения и констатирани 

актове за злоупотреби, не е в ликвидация и няма държавни вземания. Кандидатите за членове на 

Сдружението в разговор с УС на МИГ многократно  са декларирали своята мотивация да участва 

активно в дейностите на сдружението и в процесите на прилагане на СВОМР. 

Кандидатът за член на Сдружението е дееспособно юридическо лице с постоянен адрес и/или 

седалище на територията на община Стражица, което чрез своето членство ще съдейства за 

осъществяване целите на сдружението така, както са формулирани в устава, заплаща редовно 

членски внос, определен от Общото събрание и приема  Устава, помага за развитието му и 

участват в дейността му 

С Решение № 02- Протокол 16/ВОМР / 08.11.2023 г. и на основание чл. 46. ал. (1)., т.4 от Устава 

на Сдружението, Управителния съвет приема за член на Общото събрание на СНЦ“МИГ-

Лясковец-Стражица“  „Таня Иванова – Танита“, ЕТ „Хараламби Гецов – Стефка Гецова“ и СУ 

„Максим Райкович“. 

След постъпило уведомление от д-р Ивелина Хараламбиева Гецова, за това, че неможе да участва 

в Колективния управителен орган и съответно в Управителния съвет на МИГ „Лясковец – 

Стражица“, тъй като не е Кмет, а е избрана за общински съветник, е проведен Управителен съвет, 

на който е избран нов Председател, а именно Г-ж Красимира Иванова Желязкова- Представител 

на Община Стражица. Съгласно Решението на общински съвет гр. Лясковец, д-р Гецова 

представляваше община Лясковец, като Кмет на община Лясковец.  Проведено е общо събрание 

на което, са приети нови членове, а именно „Таня Иванова – Танита“, ЕТ „Хараламби Гецов – 

Стефка Гецова“ и СУ „Максим Райкович“. След проведено гласуване, в състава на УС на СНЦ 

МИГ „Лясковец – Стражица“, са избрани Таня Иванова, като представител „Таня Иванова – 

Танита“, която заменя г-н Пламе Паунов – поради смърт и г-жа Даниела Арабоджиева – 

Представител на СУ „Максим Райкович“, която замества д-р Ивелина Гецова – представителна 

публичния орган, а именно община Лясковец. 

  

При избора на нов член на Управителен съвет са спазени следните принципи: 

- териториалното разпределение на представителите в УС; 

- квотен принцип по сектори на заинтересовани страни; 

-да са съобразени изискванията на ДФЗ-РА, според които изисквания членовете на УС не трябва 

да имат задължения и вземания, както и да бъдат осъждани. 

 

 За отчетния период органите на МИГ са извършили следните дейности: 

 

- Проведени заседания на УС на МИГ: 15 броя; 

- Проведени заседания на КС на МИГ: 3 на брой; 

- Проведени Общи събрания на МИГ: 5 на брой; 

- Издадени Заповеди във връзка с изпълнение на Стратегията на МИГ: 52 на брой 
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Правомощия на Общото събрание съгласно Устава на МИГ, свързани със Стратегията: 

- одобрява с решение Стратегията за местно развитие в пълния й вариант; 

- ежегодно приема отчета за изпълнение на Стратегията за местно развитие; 

- определя членове от всеки сектор/заинтересована страна за участие в Комисия за избор на 

проекти към Стратегията за местно развитие; 

- одобрява годишния План за изпълнение на Стратегията за местно развитие; 

- приема Годишния доклад за изпълнение на Стратегията за местно развитие; 

Общото събрание като върховен орган на МИГ Лясковец-Стражица взема решения съгласно 

Устава на организацията. 

 

Съгласно чл. 45 от Устава на  организацията, Управителният съвет ръководи дейността на МИГ 

и решава всички въпроси, свързани с дейността му, с изключение на тези, които са от 

компетентността на Общото събрание или на Председателя на УС. 

 

Правомощия на Управителен съвет съгласно Устава на МИГ, свързани със Стратегията:  

- разработва управленски системи и процедури за ефективното и прозрачно функциониране на 

МИГ и за прилагане на Стратегията за местно развитие; 

- избира представители на МИГ в национални и европейски мрежи на селските региони; 

- одобрява административен екип за изпълнение на Стратегията; 

- определя щатното разписание на МИГ; 

- изготвя за одобрение от Общото събрание Графици и Планове за изпълнение на Стратегията за 

местно развитие; 

- изготвя ежегодно отчет за изпълнение на Стратегията за местно развитие; 

- осъществява мониторинг на Заседанията за избор на проекти към Стратегията; 

- одобрява Докладите от Комисията за оценка на проектите към Стратегията. 

 

Правомощия на Контролен съвет съгласно Устава на МИГ, свързани със Стратегията:  

- проверява изпълнението на решенията на Общото събрание, на Управителния съвет и на 

другите вътрешни актове на МИГ, свързани с изпълнението на Стратегия за местно развитие; 

- упражнява контрол върху дейността на Управителния съвет, свързани със Стратегията за местно 

развитие; 
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- проверява и контролира финансовата дейност, както и правилното съхраняване и опазване на 

имуществото  на МИГ, свързани със Стратегията за местно развитие; 

- контролира законосъобразността на извършваните разходи и следи за спазването на принципите 

за прозрачност, отчетност и липса на конфликти на интереси в работата на МИГ по Стратегията 

за местно развитие; 
 

 Извод: 

Наблюдава се стегната и професионална работа на органите за управление на МИГ. Членовете 

на УС, ОС и КС са съпричастни към реализирането на Стратегията за ВОМР и вземат отношение 

по теми, участват в заседания, ангажират се със събития на МИГ. 

Проблемно остава мнозинството в Общото събрание, което се състои от над 65 представители на 

различни заинтересовани страни. 

След преглед на протоколите от проведени Общи събрания се установява трайна тенденция през 

последните две години за намаляване броя на частниците в Общите събрания.  

Събитията са проведени винаги с 1 час отлагане, което означава липса на първоначален кворум. 

МИГ работи с тези заинтересовани страни и групи на територията си вече 10 години.  

Отлива от интерес към участие в дейностите на МИГ е закономерен в предвид развитието на 

МИГ като НПО. Силни остават връзките между представителите на първоначалните публично-

частни партньори и между членовете на УС и КС. Това са хората, отговорни за развитието на 

МИГ, за прилагане на Стратегията. Това са и местните лидери, избрани и представляващи 

местната общност. 

Липсата на чести смени в УС на МИГ през годините е индикатор за единомислие и добра екипна 

работа между партньорите. 

МИГ следва да положи повече усилия за ангажиране на останалите членове на Общото събрание, 

да ги привлече да се върнат и участват активно в развитието на организацията, да ги направи 

съпричастни към своята работа и успехи. 

Това може да се осигури и чрез съвременни дигитални методи. 

4. Наблюдение и оценка на работата на екипа на МИГ. 

 

С решение № 97 по Протокол № 11 от 28.04.2016г. на Общински съвет гр. Лясковец, Община 

Лясковец е осигурила на МИГ  помещения за самостоятелен офис, с достъп за хора с увреждания,  

помещение за срещи и заседания, различно от работното. 

Осигурено е и архивно помещение с метални шкафове за съхраняване на документацията, 

подлежаща на съхранение. 
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Персоналът на МИГ се състои от изпълнителен директор, експерт по прилагане на Стратегията 

за ВОМР, счетоводиле и техн. асистент, отговарящи на изискванията в Наредба №22/14.12.2015г. 

на МЗХ с която Наредба се уреждат условията и реда за прилагане на подмярка 19.2. „Прилагане 

на операции в рамките на стратегии за водено от общностите местно развитие” на мярка 19 

„Водено от общностите местно развитие” (ВОМР) от Програмата за развитие на селските райони 

за периода 2014-2020 г. (ПРСР): 

 

- Изпълнителен директор: Мария Маринова; 

- Експерт по прилагане на стратегията: Мария Петкова; 

- Технически сътрудник: свободно място; 

- Счетоводител: Анелия Захариева 

 

За посочените минимални позиции са съставени длъжностни характеристики, в които подробно 

са описани изискванията за заемане на длъжността, правата, задълженията, подчиненост и 

взаимодействие за всяка длъжност. 

 

Персоналът на  МИГ“Лясковец – Стражица“  отговаря за прилагането на Стратегията за местно 

развитие, като неговите правомощия се определят с договора за наемане и включват следните 

отговорности и задължения, предвидени в Устава на МИГ: 

- Административно и експертно организира и ръководи работата на офиса по прилагане на 

Стратегията за местно развитие съгласно изискванията на българското законодателство, 

Договора за финансиране на МИГ и Наредба №22/14.12.2015г. на МЗХ с която Наредба се 

уреждат условията и реда за прилагане на подмярка 19.2. „Прилагане на операции в рамките на 

стратегии за водено от общностите местно развитие” на мярка 19 „Водено от общностите местно 

развитие” (ВОМР) от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020 г. (ПРСР) 

-  Отговаря за прилагането на Стратегията за местно развитие, като конкретните му правомощия 

се определят с договора за наемане при спазване на всички разпоредби в Наредба 

№22/14.12.2015г. на МЗХ с която Наредба се уреждат условията и реда за прилагане на подмярка 

19.2. „Прилагане на операции в рамките на стратегии за водено от общностите местно развитие” 

на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие” (ВОМР) от Програмата за развитие на 

селските райони за периода 2014-2020 г. (ПРСР) 
 

През 2023 година, както всъщност и през последните 10 години не са извършвани структурни 

промени в екипа на МИГ. 

Изпълнителния директор и експерта по прилагане на Стратегията за ВОМР работят в този състав 

от неговото създаване, успешно са администрирали Стратегията по Лидер в периода 2011-2015г., 

с договориране на средствата за финансиране на проекти от 97%. Същият професионален и 

опитен екип е подготвил новата Стратегия, която в момента се изпълнява. 

Екипът на МИГ разполага с надградени знания, умения и рутина за работа с местна общност, 

управление на дейности по администриране на приеми, развитие на организацията. 

Дългогодишната работа на екипа на МИГ в този състав е гаранция за устойчивост на 

Сдружението и успешно приключване на настоящия програмен период. 
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IV. Постигане  целите на Стратегията: 

 

1.Установени текущи проблеми на средата: 

 

- Нестабилна финансова обезпеченост на МИГ. 

- Сериозен недостиг на оперативни средства  за работа на местния офис. 

- Ползване на кредитни средства от банки. 

- Чести закъснения / забавяния при изпълнение на дейностите за популяризиране и 

изграждане капацитет на територията на МИГ. 

- Трудно администриране на голямото като членска маса Общо събрание. 

- Слаба активност от страна на членовете на МИГ в дейностите. 

- Проблеми при поддръжката на закупените активи през последните 10 години 

- Проблеми при договориране на средства. 

- Значителното забавяне при разглеждане и одобрение на проведените процедури за подбор 

на проекти, финансирани от ЕЗФРСР – ПРСР 2014-2020 г. 

- Обвързване на възстановяването на направените разходи и авансовите плащания с 

одобрението на проведените процедури за подбор на проектни предложения. 

- Закъсняване в плащанията на МИГ. 
 

3.Обобщение съгласно Насоките за оценка на LEADER/ВОМР: 

 

Констатациите от оценката трябва да предоставят информация за степента, до която работата на 

МИГ и проектите постигат целите, изложени в СМР. Според обхвата на оценката ви, трябва да 

научите дали видовете финансирани проекти отговарят на стратегическите цели, и в идеалния 

случай предоставят желаните резултати. Оценката трябва също да посочи дали целите, изложени 

в СМР все още са релевантни спрямо опита и/или възможни контекстни промени. 

При избора на методи за осъществяване на междинната оценка се използват насоките на 

Eвропейската комисия (ЕК), описани в базирания  в интернет инструмент за оценка на социално-

икономическото развитие EVALSED   и  Работен документ на ЕК № 5 „Индикативни насоки 

върху методите за оценка: оценка по време на програмния период”. 

Практиката с оценките и ситуацията със СВОМР сочи, че в много случаи при оценката един по-

непрецизен оценителен подход може да се окаже по-полезен от разгънатите класически методи, 

тъй като осигурява навременна оценка или просто е единствената разумна възможност за оценка. 

Валидните източници на информация за междинните оценки на СВОМР включват, но не се 

изчерпват с данни на Националния статистически институт (НСИ), данни на административната 

статистика на Агенцията по заетостта, както и данни от други надеждни регионални и местни 

източници на информация. Макар че тази разпоредба не се отнася пряко до СВОМР, принципите 

за официалност и надеждност на информацията запазват своята сила. 

http://www.eufunds.bg/
http://www.mig-zaedno.eu/


 

Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони: 
Европа инвестира в селските райони ! 

www.eufunds.bg , www.mig-zaedno.eu    

Оценката е разработена в изпълнение на Споразумение за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-
196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-

713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец - Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-301/21.03.2023г. на Министъра на земеделието и 
храните за одобрение на бюджета на СНЦ „ МИГ-Лясковец-Стражица“ за 2023г. по   подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР“.и съгласно Договор за възлагане, сключен между СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица" и фирма “Деви Проект“ ЕООД 

Стр. 64 от 74 

В контекста на ВОМР, приносите са както финансови (проекти, финансирани по СМР), така и 

човешки ресурси (дейности на МИГ, като съживяване и подкрепа за разработване на проекти). 

Важно е да се оценят както работата на МИГ, така и резултатите от финансираните проекти, тъй 

като и двете ще повлияят на качеството на резултатите, постигнати от МИГ. По-долу са дадени 

някои примери за въпроси за оценка, които МИГ може да зададе: 

Постигане на целите на СМР чрез финансирани проекти: 

 Въпрос: До каква степен дизайнът на Стратегията за ВОМР отразява нуждите на местната 

общност? 

При разработване на Стратегията на МИГ „Лясковец-Стражица” са участвали следните групи 

заинтересовани страни: групата на земеделските производители, вкл. и кооперации; групата на 

частния бизнес е представена предимно от местни производствени микропредприятия, търговия, 

услуги и преработвателна/хранително-вкусова промишленост, групата на публичните органи е 

представена от местната власт – Община Лясковец, Община Стражица, различни дирекции, 

социални институции и организации, групата на нестопанския сектор, работещ в сферата на 

културно-просветната и информационна дейност, групата на нестопанския сектор, работещ в 

социалната сфера и уязвимите групи/малцинствата/хората с увреждания, групата на 

нестопанския сектор, работещ в екологичната сфера, младежките дейности, спорта и 

гражданското развитие, групата на хората с увреждания – представена е от организации, 

работещи с хора с увреждания от територията на двете общини, както и от доставчици на 

социални услуги, групата на малцинствата на територията на МИГ е представена от формална 

организация от роми. 

Чрез участието на тези групи заинтересовани лица е направена прецизна оценка и са 

идентифицирани нуждите и потенциала на територията на МИГ. 

Настоящият дизайн на Стратегията за ВОМР отразява в максимална степен нуждите и 

потенциала на местната общност. Също така Стратегия за ВОМР е определена на основата на 

прилагането на подхода „отдолу-нагоре” съгласно установените нужди, идентифицирани от 

анализа на настоящото състояние, SWOT анализа, анализа на тенденциите и процеса на 

информиране и консултации със заинтересованите страни в района на действие на МИГ и при 

отчитане измеренията на хоризонталните политики на Европейския съюз. 

 Въпрос: Допринасят ли проектите за целите на СМР? 

Към момента МИГ е договорил 100% от ресурса за мерките от ОПРЧР, като всички проекти са 

изпълнени, отчетени и в период на устойчивост и мониторинг.  

Тяхното изпълнение е спомогнало за развитие на конкурентноспособна икономика, базирана на 

стимулиране на предприемачеството, разнообразяване на дейностите и въвеждане на иновации в 

производствата, повишаване на териториалната конкурентноспособност,  
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Също така с реализираните проекти със средства от ОПРЧР е постигнато насърчаване на 

социалното приобщаване  на територията на МИГ, подобряване на качеството на образованието 

и повишаване квалификацията на населението, вкл. насърчаване на устойчивата и качествена 

заетост и подкрепа за мобилността на работната сила. Реализираните проекти в голяма спетен са 

спомогнали за разнообразяване предлагането на социални услуги, подобряване и изграждане 

състоянието на необходимата инфаструктура за тяхното развитие с цел повишаване качеството 

на живот на местното население, уязвимите групи и малцинствата. 

По-голяма част от проектните предложения в сектора на селското стопанство, както и тези в 

сферата на бизнеса и неземеделските дейности все още се реализират и предстоят още приеми за 

БФП на МИГ.  

Одобрените и в процес на изпълнине проекти в частния сектор според индикаторите, които са 

планирали бенефициентите спомагат за изпълнени на целите на СВОМР, свързани със 

стабилизиране и развитие на модерно земеделие за производство на качествени местни продукти 

с добавената стойност и иновациите в производството, преработката и маркетинга на земеделски 

продукти. Както и подобряване нивото на оцеляване на микропредприятията, включително чрез 

насърчаване на предприемачеството, повишаване на производителността и фокусиране върху 

иновациите чрез въвеждането им в практиката. 

С проектите, одобрени от МИГ и в процес на реализация по публичните мерки вече има 

постигнати индикатори, свързани с укрепване на териториалната идентичност, маркетинг и 

собствен бранд на база  специфичния териториален потенциал и продукти от местен характер с 

добавена стойност и насърчаване на ресурсната ефективност  и използване потенциала на 

природното и  културното наследство за въвеждане на иновативни практики в секторите с 

потенциал за добавена стойност. 

Основен инструмент за извършване на оценката, за установяване на връзката между заложените 

цели и постигнатите резултати, между показателите (индикаторите)и степента на постигане на 

целите, са  въпросите  за  оценка. Въпросите включват  хоризонтални(за  цялата  стратегия)и 

специфични (по  приоритети) въпроси  за  оценка,  които следва  да  бъдат  съгласувани  с 

интервенционната  рамка  на  стратегията  и  целите  на  стратегията,  като  се  търси  връзка  и  с 

показателите за оценка. 

 Въпрос: Все още ли са актуални целите на СВОМР? 

Да, към датата та настоящата оценка целите на Стратегията за ВОМР все още са актуални, тъй 

като се прилагат целенасочени усилия те да бъдат постигнати. Въздействието е бавно и се цели 

постигане на устойчиви резултати. Целите могат да бъдат допълвани и надграждани като сфери 

на въздействие за територията на МИГ, тъй като потенциала намалява, а нуждите се увеличават. 

И то конкретно нужди от повече средства и проекти за решаване проблемите на територията и 

общността. Картината от повишени нужди е динамична и се променя постоянно под въздествието 

на негативните икономически и социални промени и кризи в обществото и живота. Местната 
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общност изпитва все по-кризисни нужди, но бюджета на МИГ е ограничен и не може да окаже 

подпомагане за решаване и на новите проблеми на територията. 

 Въпрос: Какви са резултатите от финансираните проекти? 

Проектите, реализирани със средства по мерките от ОПРЧР са устойчиви. Постигнатите 

резултати имат сериозен принос към местното развитие и са подпомогнати различни социални 

групи. Проектите са приключили и сега имат възможност да надграждат постигнаите резултати. 

Проектите, финансирани със средства по мерките от ПРСР все още се изпълняват или стартират. 

При кандидатстване всички бенефициенти са заявили добри индикатори, които ще постигнат с 

изпълнение на планираните дейности и инвестиции. 

Всеки бенефициент е задължен да изпълни минимума от заявени индикатори. 

 Въпрос: Осигуряват ли проектите предвидената добавена стойност за местната общност? 

Резултатите, постигнати чрез метода ВОМР, понякога се наричат добавена стойност на подхода. 

Проектите, които са одобрени от МИГ и се реализират водят до насърчаване на ресурсната 

ефективност  и използване потенциала на природното и  културното наследство за въвеждане на 

иновативни практики в секторите с потенциал за добавена стойност. 

Чрез всички проекти на местните Читалища се постига укрепване на териториалната 

идентичност, маркетинг и собствен бранд на база  специфичния териториален потенциал и 

продукти от местен характер с добавена стойност. 

Чрез мерките със средства от ОПРЧР вече е постигнат конкретен резултати в  реинтегрирането 

на продължително безработните и неактивните лица от 30 до 54 г. вкл., като в същото време 

включването на този ресурс в местната икономика вече генерира висока добавена стойност. 

Също така, цялостното прилагане на Стратегията за ВОМР добавя цялостна стойност в 

промяната на колективния социален капитал на територията чрез създаване на неформални 

контакти и връзки на общуване извън конкретното реализиране на проекти, нарастване на 

доверието между различните участници, степен на удовлетвореност и одобрение на общността, 

повишаване на местното самочувствие, засилване на усещането за местна идентичност, обмяна 

на опит и др. 

 Въпрос: Подобрени ли са местният капацитет и умения? 

Реализирането на Стратегията през последните години бавно, но устойчиво води до подобряване 

капацитета на местната общност за управление развитието на територията, чрез ВОМР подхода. 

МИГ увеличава местния капацитет чрез проведени информационни събития, срещи и 

инициативи с различни заинтересовани страни и мотивира текущо местната общност за участие 

в процесите за развитие на територията. 

 Въпрос: Увеличен ли е социалният капитал? 
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Работата и по –конкретно комуникацията на МИГ с местната общност с натрупване на години в 

изпълнение на подхода ВОМР насърчават  по-добро участие на общността и капитализиране на 

колективен интелект като съществена стъпка за справяне с нуждите на територията. 

С реализираните до момента проекти има постигнати резултати под формата на устойчиви, 

качествени и достъпни услуги за подобряване на социалния капитал и развитие на човешките 

ресурси. 

Публичните бенефициенти със своите проекти по ПРСР и ОПРЧР са допринесли за повишаване 

качеството на социалната инфраструктура и подобряване на социалния капитал. 

Проектите в селското стопанство и местиня бизнес са довели до внедряване на малки иновации 

на местно ниво  и са  свързани преди всичко с промяна в начина на мислене, насърчаване на 

социалното предприемачество и развитие на социалния капитал, като всичко това подкрепено от 

МИГ води  до  по-масовото навлизане на нови технологии  и иновации в стопанските отрасли на 

територията на МИГ. 

Изпълнените проекти, финансирани от СВОМР, както и тези в процес на реализация предвиждат 

дейности, които от една страна се фокусират върху бизнес  и инфраструктура, а от друга -  

предвиждат интервенции за създаване на нови работни места, подобряване на човешкия капитал 

и развитие на иновативни социални услуги. 

 Въпрос: Общността по-ангажирана ли е в процеса на вземане на решения на местно ниво? 

Основната характеристика на този подход е, че при него се прилагат методи, основани на 

участието и насочени „от долу нагоре“, чрез които местните общности се включват в процесите 

на разработване на проекти и вземане на решения. 

МИГ на своята територия е  в най-добра позиция да намира свои собствени интегрирани решения 

на проблемите от местен характер, както и по-бързо да предприемат необходимите действия и да 

предоставят нови решения за развитието на своя район. 

Участието в процеса на вземане на решения на местно ниво все още се посреща с ентусиазъм и 

по-голяма ангажираност и по този начин води до по-добро и по-устойчиво развитие на 

територията на общините Лясковец и Стражица. 

МИГ ангажира общността в процеса на вземане на решение чрез провеждането на заседани на 

Управителния си съвет и на Общото събрание, където има представители на всяка 

заинтересована страна. Тези представители представят мнения, съгласуват и внасят предложения 

от името на представляваните заинтересовани страни. Също така, МИГ периодино организира 

оществени събития чрез които консолидира решения на местно ниво.  

Вземането на решения на местно равнище има потенциала да донесе допълнителни ползи под 

формата на подобряване на социалния капитал, подобряване на местното управление и по-добри 

резултати от проектите. 
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 Въпрос: Доколко успешно и устойчиво се насърчават новите партньорства? 

През отчетния период МИГ администрира успешно действащото към момента партньорство, 

като не са създадени нови партньорства. МИГ се ръководи в своята дейност  от следните 

принципи: доверие на местната общност; ангажиране на лидерите в общността; балансирано 

представителство на ключовите сектори; прилагане на публично-частно партньорство. 

В процеса на работа по Стратегията за местно развитие МИГ установи, че публично-частното 

партньорство е най-добрият работещ модел/инструмент за местно развитие, затова е важно МИГ 

да продължи да прилага подхода ВОМР. 

 Въпрос: Реализирани ли са нови идеи за местни подобрения? (иновация) 

Мултифондовата стратегия за ВОМР на МИГ има целенасочени дейности за постигане на 

социалното приобщаване и намаляване на бедността; за  съхраняване и опазване на околната 

среда и насърчаване на ресурсната ефективност;  за използване потенциала на културното 

наследство; за фокусиране върху иновациите и насърчаване на устойчивата и качествена заетост. 

Проектите, които се реализират частично предвиждат иновации на местно ниво или иновативни 

подходи. 

Прилагането на иновации чрез проектите на МИГ  е свързано преди всичко с промяна в начина 

на мислене, насърчаване на социалното предприемачество и развитие на социалния капитал, като 

всичко това подкрепено от благоприятстваща среда и интегрирана стртегия може да доведе до  

по-масовото навлизане на нови технологии  и иновации в стопанските отрасли на територията на 

МИГ. 

Иновациите имат най-различни форми, които чрез прилагането си в различните сфери на 

интервенция на стратегията съдействат за решаване на местните проблеми и слабости на 

територията. За поддържането на висока ангажираност на територията на МИГ по време на 

прилагане на Стратегията за всеки от секторите, както и повишаване на местния капацитет за 

работа по подхода ВОМР, местната група ще прилага следните иновации: 

- интерактивна информационна платформа за публично-частните партньори и участниците 

в МИГ, вкл. с възможности за онлайн обучения, обмени, сътрудничество, работа в местна мрежа, 

с включено участие на хора с увреждания; 

- поддържане на изградените информационни спотове в 28 населени места на своята 

територия; 

- провеждане на „работилници за социални иновации” за всяка потенциална заинтересована 

страна; 

- провеждане на отворени форуми и мобилни кампании  преди отваряне на всеки прием; 

- конкурс за иновативни практики/проекти сред заинтересованите страни, които смятат да 

кандидатстват към Стратегията; 

- мобилни кампании за микропредприятия и земеделски производители „МИГ открива 

работно място”; 
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- провеждане на пътуващи лагери за социални иновации в населените места на територията 

на МИГ; 

- заснемане на филми с добри практики и провеждане на фото-конкурс за добра практика; 

- провеждане на дни на отворените врати за демонстрационни проекти; 
 

В стратегията за ВОМР на МИГ Лясковец – Стражица и предвидените мерки за реализация на 

стратегията приоритетно се насърчава прилагането на иновации, като при оценка на проектите 

са включени критерии за оценка, които насърчават иновациите.  

Така например във всички мерки, финансирани от ЕЗФРСР фигурират критерии за оценка, 

свързани с прилагането на иновации в стопанствата, развитие на икономически дейности, 

разаботване на туристически атракции, като проектите които предвеждат иновации, ще получат 

допълнителни точки при оценката. 

 

 Работа с местна общност. 

Популяризирането на МИГ на територията на общините Лясковец и Стражица като оператор на 

подхода ВОМР се извършва текущо и с успех посредством активна работа с местната общност. 

За целта МИГ ползва и иновативни методи за популяризиране като пътуващи лагери, срещи със 

заинтересовани страни във всички 28 населени места, осигуряване на новини за своята дейност 

чрез мобилни кампании, представяне на добри практики чрез срещи между бенефициенти на 

МИГ и граждани. 

Механизмът за изпълнение на LEADER/ВОМР за гарантиране на прилагането на метода 

LEADER се осигурява от МИГ на няколко нива: от опитния и професионален екипа на МИГ, от 

активната работа на Управителния съвет, от включването на членове на Общото събрание в 

различни дейности. В основата е подхода „отдолу-нагоре“. МИГ ангажира местната общност 

чрез различни методи, провокира активно участие, работи за надграждане на придобитите 

умения и знания сред членовете през годините. 

Повишаването на социалния капитал може да се разглежда както като краен ефект от прилагането 

на подхода LEADER, така и като ускорител на промени в областта на предприемаческите умения, 

промени в използването и оползотворяването на местните ресурси (природни, културни, 

исторически), промени в административния капацитет на местните органи, промени в 

институционалния капацитет за привличане, генериране и запазване на знанията в района; за 

защита на интересите на групите в неравностойно положение; за създаване на възможности за 

сътрудничество и работа в мрежа; за ръководене и управление на обществените блага, например 

природа и околна среда, ландшафт, вода, културно наследство, публични пространства в 

градовете и селата).  

Подготовката, подборът на проекти и изпълнението на стратегията за ВОМР са най-важната 

дейност на МИГ. Те се отнасят до дейности, свързани с осъществяването на комуникация и 
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предоставянето на подкрепа за създаването, разработването, изпълнението, мониторинга на 

проектите и на свързаното с тях сътрудничество. 

Популяризирането на територията на МИГ може да включва различни по вид инициативи, които 

може да: 

-са свързани с изпълнението на стратегията за ВОМР  и да са насочени към овластяването на 

местните участници и към готовността им да се справят с предизвикателствата посредством 

изпълнението на проекти, подкрепяни от стратегията за LEADER/ВОМР (например интег-рирани 

инвестиции, които засилват конкурентните предимства на дадена територия; целесъобразност на 

инвестициите в местни услуги и инфраструктури); 

-не са пряко свързани със стратегията за ВОМР или с конкретен проект, а са насочени към 

територията и населението като такива (например улесняване на обмена между заинтересованите 

страни, както е предвидено в правната рамка, повишаване на осведомеността относно местното 

(природно и културно) наследство). 

4. Процедура  за наблюдение и оценка на напредъка на Стратегия за ВОМР. 

 

Процедурата  за наблюдение и оценка на напредъка на Стратегия за ВОМР има за цел да осигури 

навременна и точна информация за резултатите от реализацията на СВОМР и да се улеснят 

вземането на информирани управленски решения. 

 

 Етапи на наблюдение: 

 

1. Наблюдение на прилагането на проектите; 

2. Подпомагане  подготовката на заявки за плащания до РА и доклади от бенефициенти; 

3. Проверка на място; 

4. Одобрение/ отхвърляне на плащанията;  

5. Последваща проверка; 

6. Изготвяне на годишен доклад за отчитане изпълнението на Стратегията за местно развитие, 

както и други доклади и справки за изпълнение на стратегията за местно развитие, изисквани от 

Управляващия орган; 

7. Наблюдение на прилагането на стратегията; 

 

Системата за наблюдение се основава на работата екипа на МИГ при провеждане на изискваните 

от нормативната уредба ангажименти и да показват отговорно отношение към изпълняваната от 

тях мониторингова дейност, като комуникират текущо съобразно изискванията с ДФЗ и УО на 

ОП, правят посещения на място, събират необходимата информация свързана с изпълнението на 

проектите и я изпращат на съответните компетентни органи. 

 

 Водещи принципи: 

 

- Спазване на законовите изисквания и нормативните разпоредби регламентиращи 

мониторинговата дейност на МИГ; 
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- Ясно разпределение на ролите и отговорностите; 

- Координация и взаимодействие на структурите на МИГ и УО на ПРСР и ОПРЧР в процеса на 

наблюдение и оценка на изпълняваните проекти; 

- Повишаване на капацитета на местно ниво в процеса на наблюдение и оценка на 

изпълняваните проекти от СВОМР; 

- Ефективно и законосъобразно финансово и административно управление на МИГ; 

- Оперативно и гъвкаво взаимодействие между органите и структурите на МИГ; 

- Обективност и прецизност при направените проверки на изпълняваните проекти от 

стратегията за ВОМР; 

- Осигуряване на публичност и прозрачност на всички етапи от мониторинговия процес; 

-  Недопускане на двойно финансиране; 

- Недопускане на дискриминация от всякакво естество; 

-  Недопускане на конфликт на интереси. 

 

Изпълнителното звено на МИГ  подпомага успешното изпълнение на проектите като:  

 

 Информира бенефициентите за: 

 

- нормативните и договорни правила и условията на програмата, предоставяща финансовата 

помощ и следи за тяхното  спазвани при изпълнението на проекта;  

- санкциите, предвидени в Наредба 22/14.12.2015 (чл. чл. 66-73) в случай на нарушение на 

правилата и договорните задължения; 

- изискванията за съхранение  на документите, свързани с дейностите по проекта; 

- условията и реда за  изплащане на финансовата помощ – възможностите за авансово и 

междинно плащане; 

- изискваните документи  и реда на  окончателното изплащане на помощта;  

- задължението за използването на активите по  предназначение и забраната за 

преотстъпването им под каквато и да е форма; 

- задължението за уведомяване МИГ и ДФЗ за възникнали обстоятелства, които биха могли да 

възпрепятстват изпълнението на дейностите по проекта; 

- задълженията, които получателите на финансова помощ  трябва да спазват 5 години след 

извършване на окончателното плащане; 

- крайния срок за изпълнение на дейностите по проектите към стратегията за ВОМР 

 

 За целите на мониторинга МИГ  изготвя и поддържа актуална база данни, в която са 

отразени базови индикатори като:  

 

- брой и стойност на подадените заявления,  

- брой и стойност на одобрените заявления,  

- брой и стойност на сключените договори,  

- брой и стойност на подадените искания за плащане,  

- брой и стойност на одобрените искания за плащане,  

- брой и стойност на успешно приключилите проекти.  
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5. Оценка на рисковете. 

 

 Рискове: 

 

- неспазване на доброволно поетите ангажименти за предоставяне на информация от страна на 

бенефициентите, поради недостатъчна информираност; 

- опорочаване на проверките на място поради неясно разписани или не спазени процедурни 

изисквания;  

- липса на обективност при извършване на оценката. 

 

 Мерки:  

 

- добре и разумно планирани сроковете за актуализирането и поддържането на 

информационните бази данни,  

- ясно разписани работещи процедури;  

- предприемане мерки за повишаване информираността на бенефициентите;  

- привличане активни членове на МИГ за участие в процесите на мониторинг, оценка и 

самооценка, при спазване на изискването за недопускане на конфликт на интереси; 

- внимателно планиране, разпределение на задачите и придържане към планираните срокове; 

 

V. Заключение: 

 

Изпълнението на стратегията за ВОМР е най-важната дейност на МИГ. Посредством тази 

стратегия МИГ цели да постигне промяна в територията на МИГ и за населението на МИГ.  

Интервенциите са пригодени да отговорят на най-важните потребности. Те работят за 

постигането на местните цели и произвеждат очакваните резултати и въздействия, които 

допринасят за добавената стойност на LEADER/ВОМР на местно равнище.  

Затова при оценката на стратегията е важно да се проучи в каква степен са били постигнати 

целите на местната стратегия (ефективност) и какви са били разходите за постигането на 

резултати-те/въздействията (ефикасност). 

През 2023  година на територията на МИГ се установяват следните параметри на прилагане на 

подхода ВОМР: 

 Изградена успешна кохезия на местното партньорство. 

Местният екип има   способност за насърчаване на подходящ състав на местното партньорство 

чрез гарантиране на представителство и проактивно участие в него на институционалната, 

социалната и икономическата референтна система в нейните различни компоненти.  

Улеснени са взаимоотношенията между партньорите в изграждането на атмосфера на доверие 

и постигането на подходящо качество на участието, за да се постигне ефективен процес на 
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усвояване на знания в рамките на организацията, при кой-то партньорството се превръща в 

коалиция, способна да насърчава иновациите за укрепване и добавяне на стойност към общите 

стратегии. 

 Прилага се политика „отдолу-нагоре“. 

МИГ прилага активно дейността, ориентирана „от долу нагоре“, защото това е капиталът на 

„местната работа в мрежа“, включващ опит, надеждност, репутация, прозрачност, общуване и 

взаимоотношения.  

МИГ е изградил мрежа от комуникационни канали, които дават възможност за идентифициране 

и споделяне на знания (обединяване на знания) и по този начин улесняват изслушването и 

тълкуването, откриването на местен потенциал, изграждането на общи визии и мобилизирането 

на социални енергии за постигане на целите за развитие. 

 МИГ прилага иновациите за реализиране на Стратегията за ВОМР, заявени още при 

нейното разработване. 

МИГ притежава способност за улесняване на иновациите е средата, която позволява на 

механизма за изпълнение да стимулира и да създава условия за възникване на иновативни и 

пилот-ни проекти и/или за увеличаване на дела на иновациите в рамките на подкрепените 

проекти (например чрез многосекторен подход или сътрудничество). 

 МИГ  осигурил дългосрочно сътрудничество. 

Сътрудничество и работа в мрежа е способността за ефективно взаимодействие с външните 

участници или способността за превръщане в надежден партньор, умението за насърчаване на 

инициативи за сътрудничество с други територии с цел укрепване на местните действия и 

свързване с „надтериториални мрежи“, работещи в сектори, които имат връзка с ключовите 

елементи на стратегията за местно развитие. 

На територията на МИГ се измерва добра интензивност и качеството на взаимодействия между 

местните участници и на тези с външни доставчици на ресурси или институционални партньори 

на различните равнища на вземане на решения. 

МИГ текущо надгражда капацитета на местните участници да се организират в различни форми 

на партньорства, мрежи, лобита, групи по интереси и групи за солидарност; капацитета за 

преодоляване на изолацията и изграждане на връзки. 

МИГ полага непрестанни  усилия за задържане и  засилването на доверието и увереността сред 

участниците в територията на МИГ; 

МИГ работи чрез своите инициативи за осъзнаването на местната идентичност и на имиджа или 

репутацията на района, на неговите хора, ресурси и продукти. 

МИГ търси и подкрепя създаването на възможности и насърчаването на по-младото поколение 

да обвърже бъдещите си перспективи с визия за района, в който живее. 

http://www.eufunds.bg/
http://www.mig-zaedno.eu/


 

Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони: 
Европа инвестира в селските райони ! 

www.eufunds.bg , www.mig-zaedno.eu    

Оценката е разработена в изпълнение на Споразумение за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие № РД 50-
196/29.11.2016 г. за прилагане на подмярка 19.2 "Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите местно развитие" на 

Мярка 19 "Водено от общностите местно развитие" от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020", Заповед № РД 09-

713/26.09.2016 г. за одобрение на СНЦ "МИГ Лясковец - Стражица" на МЗХ, Заповед № РД 09-301/21.03.2023г. на Министъра на земеделието и 
храните за одобрение на бюджета на СНЦ „ МИГ-Лясковец-Стражица“ за 2023г. по   подмярка 19.4 "Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за ВОМР“.и съгласно Договор за възлагане, сключен между СНЦ"МИГ-Лясковец-Стражица" и фирма “Деви Проект“ ЕООД 
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МИГ следи за генерирането, идентифицирането, финансирането и съпътстващата подкрепа за 

проектите като иска да  засилили тяхната способност да реагират на местните потребности и 

тяхна-та устойчивост. 

МИГ разширява  групата на потенциалните бенефициери, повишава на местната мобилизираност 

и непряко насърчава на лицата, които не са бенефициери, да участват в процеса на развитие. 

 Обобщен напредък:  

 

- Увеличен е броя на финансираните проекти за оценявания период със сериозен ръст, като 

стойността на индикатора е близък до своето прогнозно изпълнение за края на периода; 

- Увеличен е броя на подадените към МИГ заявления за подпомагане, като стойността на 

индикатора е близък до своето прогнозно изпълнение за края на периода; 

- Увеличен е броя на одобрените от МИГ заявления за подпомагане, като стойността на 

индикатора е близък до своето прогнозно изпълнение за края на периода. 

- Увеличена е стойността на публичния принос за одобрените заявления от ПРСР, като 

стойността на индикатора е близък до своето прогнозно изпълнение за края на периода. 

Използвани източници на информация: 

 Протоколи от проведени заседания на УС на СНЦ „МИГ-Лясковец-Стражица“; 

 Протоколи от проведени Общи събрания на СНЦ „МИГ-Лясковец-Стражица“; 

 Годишни доклади към УО на ПРСР за изпълнение на СВОМР; 

 Годишни доклади към УО на ПРСР за изпълнение на дейностите и разходите; 

 Оценителни доклади от проведени КППП през 2023 г.; 

 Регистър на входираните проектни предложения; 

 Проведени интервюта с персонала на МИГ-Изпълнителен директор, Експерт СВОМР и 

Технически асистент на МИГ. 

 Насоките за оценка на LEADER/ВОМР (ЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯ –Генерална дирекция 

„Земеделие и развитие на селските райони“ –Отдел C.4, 2017 г.: Насоки. Оценка на 

LEADER/ВОМР. Брюксел); 

 Стратегия за ВОМР на МИГ; 

 Справки, предоставени от МИГ; 
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